
 

1º SIMULADO GERAL 
 

GABARITO 
1E 2D 3B 4C 5A 6E 7A 8D 9B 10A 

11C 12C 13A 14E 15B 16D 17B 18A 19D 20B 

21D 22E 23A 24C 25C 26A 27C 28E 29E 30B 

31B 32C 33D 34B 35E 36E 37D 38A 39E 40D 

41C 42D 43B 44A 45D 46C 47A 48C 49B 50B 

51D 52D 53E 54E 55D 56A 57E 58E 59C 60B 

61A 62D 63B 64D 65D 66C 67B 68C 69D 70A 

71C 72A 73E 74B 75E 76D 77A 78C 79B 80C 

 

GABARITO COMENTADO 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

1 – (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Leia o texto para responder às questões de 

números 01 a 10. 

 

Computador doutor 

No primeiro dia do ano, o periódico científico Nature apresentou estudo que amplia 

a confiança na aplicação de inteligência artificial (IA) ao campo de diagnósticos médicos. 

A tecnologia não vai revolucionar a prática clínica do dia para a noite, mas seria ingênuo 

duvidar que ganhe papel crescente.  

O trabalho diz respeito à interpretação de mamografias, principal exame para 

detectar câncer de mama. Comparou- -se o desempenho de um sistema 

computadorizado com o de seis radiologistas especializados na busca de tumores 

precoces, ambos utilizando bancos com casos de quase 29 mil mulheres no Reino Unido 

e nos EUA.  

O discernimento do computador não fez feio na comparação com os resultados 

obtidos pelos olhos e pela massa cinzenta de especialistas humanos. O programa logrou 

5,7% menos falsos positivos e 9,4% menos falsos negativos, no caso das imagens 

americanas, e 1,2% e 2,7%, respectivamente, no tocante às britânicas.  

A diferença entre os desempenhos com os dois conjuntos de dados pode ser 

atribuída à peculiaridade de, no Reino Unido, cada mamografia ser interpretada por dois 

radiologistas – e eventualmente um terceiro, caso haja necessidade de arbitrar 

divergências. 



 

O estudo contou com financiamento do Google Health e colaboração de vários 

hospitais e instituições acadêmicas nos dois países.  

Apesar da proeza, ninguém arriscaria prognosticar, por isso, que computadores 

substituirão em pouco tempo o especialista de carne e osso. Parece certo, por outro 

lado, que há neles potencial para diminuir a carga de trabalho de profissionais de saúde, 

em especial nos lugares em que haja carência deles.  

No Brasil, realizaram-se em 2018 quase 2,5 milhões de mamografias, exame que o 

Ministério da Saúde recomenda, de dois em dois anos, para mulheres entre 50 e 69 

anos. Apesar disso, há longas filas de espera no SUS, seja por falta de especialistas ou de 

aparelhos.  

Estima-se que surjam a cada ano 60 mil novos casos de tumor de mama no país. 

Detectados precocemente, são tratáveis, resultando em longa sobrevida para as 

pacientes. Ainda assim, a modalidade da doença permanece como primeira causa de 

morte por câncer entre mulheres, com 16724 óbitos em 2017.  

Mamógrafos móveis, transmissão de imagens e – por que não? – inteligência artificial 

podem ser poderosos aliados tecnológicos.  

(Editorial. Folha de S.Paulo. 04.01.2020. Adaptado) 

 

No editorial, é defendido o ponto de vista de que 

A) a pressa de periódicos científicos em apresentar estudos sem resultados conclusivos 

concorre para o aumento da descrença nesse tipo de publicação. 

B) o emprego da inteligência artificial para diagnósticos médicos deve ser interrompido, 

em vista das muitas dúvidas que ainda pairam sobre a sua eficácia. 

C) a falta de especialistas capacitados para operar os sistemas computadorizados de 

realização de exames inviabiliza o uso dessas tecnologias em curto prazo. 

D) o alto custo para capacitar especialistas em interpretação de mamografias justifica a 

substituição desses profissionais por sistemas computadorizados. 

E) os computadores vêm em auxílio dos especialistas médicos para que possam realizar 

melhor o seu trabalho e ampliar sua capacidade de atendimento. 

Comentário 

A) a pressa de periódicos científicos em apresentar estudos sem resultados conclusivos 

concorre para o aumento da descrença nesse tipo de publicação. 

INCORRETA. Logo no primeiro parágrafo, está descrito que o estudo apresentado amplia 

a confiança na aplicação de IA: 

 



 

“No primeiro dia do ano, o periódico científico Nature apresentou estudo que amplia 

a confiança na aplicação de inteligência artificial (IA) ao campo de diagnósticos médicos. 

A tecnologia não vai revolucionar a prática clínica do dia para a noite, mas seria ingênuo 

duvidar que ganhe papel crescente.” 

 

B) o emprego da inteligência artificial para diagnósticos médicos deve ser 

interrompido, em vista das muitas dúvidas que ainda pairam sobre a sua eficácia. 

INCORRETA. Pelo contrário. O autor afirma que a inteligência artificial pode ser um 

grande aliado tecnológico, no último parágrafo: 

 

“Mamógrafos móveis, transmissão de imagens e – por que não? – inteligência 

artificial podem ser poderosos aliados tecnológicos. “ 

 

C) a falta de especialistas capacitados para operar os sistemas computadorizados de 

realização de exames inviabiliza o uso dessas tecnologias em curto prazo. 

INCORRETA. Extrapolação de conteúdo. Em nenhum momento, o texto afirma isso.  

 

D) o alto custo para capacitar especialistas em interpretação de mamografias justifica 

a substituição desses profissionais por sistemas computadorizados. 

INCORRETA. Extrapolação de conteúdo. O autor afirma que há potencial neles para 

diminuir a carga de trabalho de profissionais de saúde, mas não para substituí-los: 

 

“Apesar da proeza, ninguém arriscaria prognosticar, por isso, que computadores 

substituirão em pouco tempo o especialista de carne e osso. Parece certo, por outro 

lado, que há neles potencial para diminuir a carga de trabalho de profissionais de 

saúde, em especial nos lugares em que haja carência deles.” 

 

E) os computadores vêm em auxílio dos especialistas médicos para que possam 

realizar melhor o seu trabalho e ampliar sua capacidade de atendimento. 

CORRETA. É isso mesmo! O texto nos mostra que os computadores são capazes de 

auxiliar/complementar o trabalho dos médicos, tendo potencial para diminuir a alta 

carga de trabalho, em especial em lugares que haja carência deles. 

GABARITO E 

 



 

2 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Para responder às questões de números 02 e 03, 

considere a passagem do primeiro parágrafo:  

 

•  A tecnologia não vai revolucionar a prática clínica do dia para a noite, mas seria 

ingênuo duvidar que ganhe papel crescente. 

 

No desenvolvimento do texto, a ideia de que “A tecnologia não vai revolucionar a prática 

clínica do dia para a noite” é 

A) refutada, no 2º parágrafo, ao se comparar o desempenho de especialistas em 

tumores precoces na interpretação de dados ao de um sistema computadorizado. 

B) contestada, no 4º parágrafo, a partir da informação sobre a diferença quanto ao 

estágio de desenvolvimento e aplicabilidade dessa técnica nos EUA e no Reino Unido. 

C) reforçada, no 5º parágrafo, com a informação de que, inicialmente, a aplicação de tal 

tecnologia estará restrita aos hospitais e instituições acadêmicas nos EUA e Reino Unido. 

D) reiterada, no 6º parágrafo, com o posicionamento de que ninguém arriscaria vaticinar 

que computadores substituirão, em pouco tempo, especialistas humanos. 

E) posta em dúvida, no 7º parágrafo, com a introdução da informação de que existem 

longas filas de espera no SUS, por falta de especialistas ou de aparelhos. 

Comentário 

A) refutada, no 2º parágrafo, ao se comparar o desempenho de especialistas em 

tumores precoces na interpretação de dados ao de um sistema computadorizado. 

INCORRETA. Refutar é afastar e não foi isso o que aconteceu. O 2º parágrafo apenas 

explica como foi feito o estudo a respeito da aplicação de inteligência artificial. 

 

 

B) contestada, no 4º parágrafo, a partir da informação sobre a diferença quanto ao 

estágio de desenvolvimento e aplicabilidade dessa técnica nos EUA e no Reino Unido. 

INCORRETA. Não houve a contestação da frase do enunciado. O 4º parágrafo apenas 

explica a diferença entre os desempenhos de dados no Reino Unido e EUA.  

 

C) reforçada, no 5º parágrafo, com a informação de que, inicialmente, a aplicação de 

tal tecnologia estará restrita aos hospitais e instituições acadêmicas nos EUA e Reino 

Unido. 



 

INCORRETA. O 5º parágrafo não reforça a ideia do enunciado. Apenas informa que o 

estudo contou com financiamento do Google Health e outros colaboradores.  

 

D) reiterada, no 6º parágrafo, com o posicionamento de que ninguém arriscaria 

vaticinar que computadores substituirão, em pouco tempo, especialistas humanos. 

CORRETA. A ideia de que a “A tecnologia não vai revolucionar a prática clínica do dia 

para a noite” é reforçada pela ideia de que ninguém arriscaria vaticinar (prever o futuro, 

adivinhar, profetizar) que os computadores substituirão, em pouco tempo, especialistas 

humanos. As expressões “do dia para a noite” e “em pouco tempo” traduzem a ideia de 

que a tecnologia ainda vai demorar para revolucionar a prática clínica. 

 

E) posta em dúvida, no 7º parágrafo, com a introdução da informação de que existem 

longas filas de espera no SUS, por falta de especialistas ou de aparelhos. 

INCORRETA. O § 7º apenas expõe a situação no Brasil no que se refere aos exames de 

mamografias. 

GABARITO D 

 

3 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) No contexto da passagem, por meio da frase “… 

mas seria ingênuo duvidar que ganhe papel crescente.”, o editorial 

A) explica por que considera ingenuidade crer que a tecnologia possa revolucionar a 

prática clínica. 

B) opõe-se a eventuais dúvidas em relação à importância gradativa da tecnologia para a 

prática clínica. 

C) conclui que a prática clínica efetivamente não pode ser transformada paulatinamente 

pela tecnologia. 

D) opõe-se à expectativa de que o emprego da tecnologia possa ter relevância para a 

prática clínica. 

E) reitera a dúvida quanto à ideia de que a prática clínica possa sucumbir à tecnologia 

em curto prazo. 

Comentário 

B) opõe-se a eventuais dúvidas em relação à importância gradativa da tecnologia para 

a prática clínica. 

CORRETA.  

Vamos retomar o período inteiro: 



 

“A tecnologia não vai revolucionar a prática clínica do dia para a noite, mas seria ingênuo 

duvidar que ganhe papel crescente.” 

 

Veja que o autor embora descreva que a tecnologia não vai revolucionar a prática clínica 

do dia para a noite, ele se opõe a eventuais dúvidas quanto a importância do 

crescimento (gradativa) da tecnologia para a prática clínica, quando diz ser ingênuo 

(inocente) duvidar de seu crescente papel.  

 

GABARITO B 

 

4 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Caracteriza-se pelo emprego de linguagem em 

sentido figurado a seguinte passagem do texto: 

A) No primeiro dia do ano, o periódico científico Nature apresentou estudo que amplia 

a confiança na aplicação de inteligência artificial… 

B) Comparou-se o desempenho de um sistema computadorizado com o de seis 

radiologistas especializados na busca de tumores precoces… 

C) O discernimento do computador não fez feio na comparação com os resultados 

obtidos pelos olhos e pela massa cinzenta de especialistas humanos. 

D) O estudo contou com financiamento do Google Health e colaboração de vários 

hospitais e instituições acadêmicas nos dois países. 

E) No Brasil, realizaram-se em 2018 quase 2,5 milhões de mamografias, exame que o 

Ministério da Saúde recomenda… 

Comentário 

C) O discernimento do computador não fez feio na comparação com os resultados 

obtidos pelos olhos e pela massa cinzenta de especialistas humanos. 

CORRETA. Na vida real, o computador não tem discernimento. Por isso, essa expressão 

está no sentido figurado, no sentido fantasiado, do conto de fadas, conotativo. 



 

 

 

GABARITO C 

 

5 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Considere as frases: 

 

 • O programa logrou 5,7% menos falsos positivos e 9,4% menos falsos negativos… (3o 

parágrafo) 

 

• A diferença entre os desempenhos com os dois conjuntos de dados pode ser atribuída 

à peculiaridade… (4o parágrafo) 

 

 Os termos destacados têm como sinônimos adequados ao contexto, respectivamente: 

A) alcançou; particularidade. 

B) objetivou; trivialidade. 

C) recomendou; especificidade. 

D) prescreveu; singularidade. 

E) comprovou; individualidade. 

Comentário 



 

A) alcançou; particularidade. 

CORRETA. 

Logrou é sinônimo de satisfez, usufruiu, alcançou etc.  

Peculiaridade é sinônimo de singularidade, particularidade, originalidade etc.  

GABARITO A 

 

6 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) No segmento “… seja por falta de especialistas 

ou de aparelhos.”, o termo destacado expressa a noção de 

A) finalidade. 

B) oposição. 

C) origem. 

D) modo. 

E) causa. 

Comentário 

E) causa. 

CORRETA. 

Vamos retomar o período inteiro: 

“Apesar disso, há longas filas de espera no SUS, seja por falta de especialistas ou de 

aparelhos”. 

O que está causando longas filas no SUS? A falta de especialista ou de aparelhos.  

O fato de faltar especialistas ou aparelhos (causa) faz com que haja longas filas de espera 

no SUS (consequência). 

Assim, o termo destacado “por” expressa noção de causa, podendo ser substituído por 

“uma vez que”, “dado que”, “visto que” etc. 

GABARITO E 

 

 

 

 

 



 

7 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) A reescrita do trecho destacado “Detectados 

precocemente, são tratáveis, resultando em longa sobrevida para as pacientes.” 

preserva a relação de sentido que estabelece com o restante do enunciado em: 

A) Desde que sejam detectados precocemente… 

B) Ainda que sejam detectados precocemente… 

C) À proporção que forem detectados precocemente… 

D) Assim como são detectados precocemente… 

E) Para que sejam detectados precocemente… 

Comentário 

A) Desde que sejam detectados precocemente… 

CORRETA. 

Qual é a condição a fim de que o câncer de mama seja tratável? Que eles sejam 

detectados precocemente. 

É uma condição: somente vão ser tratáveis se detectados precocemente.  

As conjunções condicionais iniciam uma oração subordinada em que é indicada uma 

hipótese ou uma condição necessária para que seja realizada ou não o fato principal: 

Exemplos: Se, caso, quando, conquanto que, salvo se, sem que, dado que, desde que, a 

menos que, a não ser que. 

GABARITO A 

 

8 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Considere a passagem do 4º parágrafo para 

responder às questões de números 08 e 09: 

•  … pode ser atribuída à peculiaridade de, no Reino Unido, cada mamografia ser 

interpretada por dois radiologistas – e eventualmente um terceiro, caso haja 

necessidade de arbitrar divergências. 

Em conformidade com a norma-padrão de pontuação da língua portuguesa, nessa 

passagem, o seguinte termo pode ser isolado por duas vírgulas: 

A) atribuída. 

B) peculiaridade. 

C) interpretada. 

D) eventualmente. 

E) arbitrar. 

Comentário 



 

D) eventualmente. 

CORRETA. “eventualmente” é um adjunto adverbial de curta extensão, sendo 

facultativo o isolamento do termo por vírgulas. 

O que é um adjunto adverbial de curta extensão? Segundo a Academia Brasileira de 

Letras (ABL), o adjunto adverbial de curta extensão é aquele formado por até dois 

temos. 

Ex: Pela manhã, Perseu faz caminhada (correto). 

Ex: Pela manhã Perseu faz caminhada (correto).  

 

OBS: O adjunto adverbial de longa extensão é aquele formado por três termos ou mais. 

Nesse caso, o uso da vírgula é obrigatório.  

 

GABARITO D 

 

9 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) Assinale a alternativa em que a reescrita da frase 

“… caso haja necessidade de arbitrar divergências.” atende à norma-padrão de 

concordância da língua portuguesa. 

A) … caso arbitrar divergências sejam necessário. 

B) … caso se faça necessário arbitrar divergências. 

C) … caso arbitrar divergências tornem-se uma necessidade. 

D) … caso o arbítrio de divergências tornem-se necessário. 

E) … caso sejam necessárias arbitrar divergências. 

Comentário 

A) … caso arbitrar divergências sejam necessário. 

INCORRETA. O que é necessário? Arbitrar divergência. Veja que temos um sujeito 

oracional (o sujeito começa com o verbo “arbitrar”. E quando o sujeito for representado 

por uma oração, o verbo deve ficar na 3ª pessoa do singular, pois ele indiretamente 

concorda com o pronome substantivo ISTO, que substitui a oração substantiva que 

funciona como sujeito.  

Ex: Ainda falta comprar os balões = Ainda falta comprar ISTO (sujeito oracional). 

O correto seria: caso arbitrar divergências seja necessário = ISTO seja necessário 

(sujeito oracional).  

 



 

B) … caso se faça necessário arbitrar divergências. 

CORRETA. “caso de faça necessário ISTO”. Estamos diante do caso de sujeito oracional, 

devendo o verbo permanecer na terceira pessoa do singular.  

 

C) … caso arbitrar divergências tornem-se uma necessidade. 

INCORRETA. O que vai se tornar uma necessidade? Arbitrar divergência. Sujeito 

oracional. O verbo deve permanecer no singular. 

O correto seria: caso arbitrar divergências (isso) torne-se uma necessidade. 

 

D) … caso o arbítrio de divergências tornem-se necessário. 

INCORRETA. O verbo deve ficar no singular. O que vai ser tornar necessário. O arbítrio.  

O correto seria: caso o arbítrio de divergências torne-se necessário.  

 

E) … caso sejam necessárias arbitrar divergências. 

INCORRETA. Caso de sujeito oracional, o verbo deve permanecer no singular, pois 

indiretamente concorda com ISTO. 

O correto seria: … caso seja necessário arbitrar divergências. 

GABARITO B 

 

10 - (1º Simulado Geral. 2021. Vunesp) A publicação da Nature apresenta a possiblidade 

______ a inteligência artificial venha a ser uma realidade no campo dos diagnósticos 

médicos. Mas essa realização _______ o estudo refere-se não surgirá do dia para a noite. 

Os especialistas humanos continuam por trás desse tipo de atendimento, razão _______ 

ainda não se pode afirmar que os computadores ________ substituirão em pouco 

tempo.  

Em conformidade com a norma-padrão de regência da língua portuguesa, as lacunas do 

trecho escrito a partir do texto original devem ser preenchidas, respectivamente, com: 

A) de que … à qual … pela qual … os  

B) em que … da qual … pela qual … os  

C) que … a qual … a qual … lhes  

D) de que … da qual … pela qual … lhes  

E) que … a qual … à qual … os 



 

Comentário 

1º) A publicação da Nature apresenta a possiblidade DE QUE a inteligência artificial…. 

• O termo “possibilidade” rege a preposição “de”. Quem tem possibilidade, tem 

possiblidade DE algo, DE alguma coisa.  

 

2º) Mas essa realização À QUAL o estudo refere-se não surgirá do dia para a noite. 

• O verbo “referir” rege a preposição “a”.  

• Quem se refere, se refere a algo, a alguma coisa.  

• E “a” + “a qual” = crase (pois há a junção da preposição “a” + “a” do termo 

feminino realização.  

 

3) Os especialistas humanos continuam por trás desse tipo de atendimento, razão PELA 

QUAL ainda não se pode afirmar… 

• O termo “pela qual” é a junção da preposição “por” + “a qual”, que está no 

feminino, dado que retoma o termo razão.  

 

4) que os computadores OS substituirão em pouco tempo.  

• Quem substitui, substitui algo, alguma coisa. O verbo substituir é transitivo 

direto, de forma que deve ser utilizado os pronomes “a”, “as”, “o” e “os”, a 

depender do que está se referindo.  

• No caso, refere-se a “os especialistas”, de forma que deve ser usado o pronome 

“os”. 

 

OBS: “lhe” e “lhes” só é utilizado para objetos indiretos, ou seja, com verbos transitivos 

indiretos, que exigem preposição em seu complemento. 

 

GABARITO A 

 

 

 

 

 



 

11 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Leia o texto para responder às questões de 

números 01 a 09. 

 

Descanso ensurdecedor 

Uma explicação evolucionista para a qualidade contagiosa dos bocejos reza que 

eles servem para sincronizar o ciclo de sono e vigília em grupos humanos, desde o tempo 

das cavernas. Numa cidade de 12 milhões de habitantes, há muito isso se tornou 

impossível.  

Nessa megamultidão sempre haverá notívagos e madrugadores, os que podem 

dispor da noite para divertir-se e os que precisam padecer horas a fio em meios de 

transporte para chegar ao trabalho.  

Sem chance de coordenar suas atividades, resta torná -las compatíveis por meio 

de regras de convivência, e compete ao poder público garantir seu cumprimento.  

Dormir bem, afinal, constitui direito do cidadão. O sono é imprescindível para 

recuperar o corpo de fadigas e até para a mente fixar coisas aprendidas durante o dia, 

mas quem consegue adormecer e descansar na metrópole barulhenta?  

Poucos saberão, mas vigora em território paulistano uma norma que estipula o 

máximo de 60-65 decibéis de ruído no período diurno e 50-55 no noturno, a depender 

da classificação urbana da área.  

O limiar legal para a madrugada fica pouco acima do volume recomendado pela 

Organização Mundial da Saúde (OMS), 40 decibéis, o equivalente a uma conversa em 

voz baixa.  

A iniciativa Mapa do Ruído, por exemplo, já mediu 92 decibéis em ruas do Brás. O 

munícipe conta com um serviço de denúncias e reclamações da prefeitura, pelo telefone 

156, mas as 440 multas aplicadas neste ano pelo programa Psiu não parecem surtir 

muito efeito.  

Considere-se o bairro de Santa Cecília, primeiro no ranking das queixas. Só em 

2019 acumularam-se 595 reclamações. As próximas vítimas do descaso ensurdecedor 

são os moradores de Pinheiros, que fizeram 511 denúncias neste ano. 

 A gastronomia e a vida noturna de São Paulo constituem um patrimônio cultural 

da metrópole, não se discute. Há que fiscalizar e punir com mais rigor, no entanto, quem 

as utiliza como álibi para perturbar o sono alheio.  

(Editorial. Folha de S.Paulo, 27.11.2019. Adaptado) 

 

 

 



 

O texto se propõe a discutir 

A) o processo de evolução da espécie humana, especificamente no que diz respeito à 

sincronização do ciclo de sono e os momentos de vigília. 

B) a impossibilidade de harmonizar interesses de diferentes grupos sociais, do que 

decorre uma série de conflitos a serem mediados judicialmente. 

C) os impactos da vida social noturna para o descanso dos cidadãos que moram, 

sobretudo, em grandes cidades como São Paulo. 

D) as mudanças comportamentais nos grandes centros urbanos que, apesar de 

realçarem diferenças entre grupos, não trazem risco à saúde humana. 

E) o papel da prefeitura na organização da vida urbana, que evita coibir excessos de 

barulhos para garantir o descanso a quem não quer aproveitar a vida noturna. 

Comentário 

C) os impactos da vida social noturna para o descanso dos cidadãos que moram, 

sobretudo, em grandes cidades como São Paulo. 

CORRETA. Veja o quarto e o último parágrafo: 

“Dormir bem, afinal, constitui direito do cidadão. O sono é imprescindível para 

recuperar o corpo de fadigas e até para a mente fixar coisas aprendidas durante o dia, 

mas quem consegue adormecer e descansar na metrópole barulhenta? 

(…) 

A gastronomia e a vida noturna de São Paulo constituem um patrimônio cultural da 

metrópole, não se discute. Há que fiscalizar e punir com mais rigor, no entanto, quem 

as utiliza como álibi para perturbar o sono alheio.” 

GABARITO C 

 

12 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) A pergunta presente no 4º parágrafo tem a 

função de 

A) sugerir que São Paulo é uma cidade onde se pode dormir e descansar bem. 

B) contestar a ideia de que as pessoas não dormem nem descansam na cidade de São 

Paulo. 

C) enfatizar que é difícil dormir e descansar na cidade de São Paulo. 

D) mostrar que dormir mal e deixar de descansar não é um problema específico da 

cidade de São Paulo. 

E) mostrar que as pessoas na cidade de São Paulo não se preocupam com o sono e o 

descanso. 



 

Comentário 

C) enfatizar que é difícil dormir e descansar na cidade de São Paulo. 

CORRETA. O autor do texto salienta, enfatiza a dificuldade de dormir e descansar na 

cidade de São Paulo.  

GABARITO C 

 

13 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Considere os trechos: 

  

• Uma explicação evolucionista para a qualidade contagiosa dos bocejos reza que eles 

servem para… (1º parágrafo) 

• O sono é imprescindível para recuperar o corpo de fadigas… (4º parágrafo) 

• O limiar legal para a madrugada fica pouco acima do volume recomendado pela 

Organização Mundial da Saúde… (6º parágrafo) 

  

Os termos destacados significam, correta e respectivamente: 

A) fala; indispensável; limite. 

B) orienta; importante; base. 

C) celebra; fundamental; intensidade. 

D) mostra; inevitável; estrato. 

E) sugere; obrigatório; uso. 

Comentário 

No contexto da frase, o termo “reza” significa “fala”, “descreve”, “diz”.  

Imprescindível significa obrigatório, indispensável, imperiosos, inevitável. 

E limiar, no contexto da frase, significa limite, fronteira, barreira.  

GABARITO A 

 

 

 

 

 



 

14 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Em conformidade com os sentidos do texto e 

com a norma-padrão, o último parágrafo pode ser finalizado com a frase: 

A) À prefeitura cabe infligir dor do bolso naqueles que gostam de arruaça. 

B) A prefeitura cabe infligir à dor no bolso daqueles que gosta de arruaça. 

C) À prefeitura cabe infligir dor no bolso à quem gosta de arruaça. 

D) A prefeitura cabe infligir a dor no bolso aqueles que gostam de arruaça. 

E) À prefeitura cabe infligir dor ao bolso de quem gosta de arruaça. 

Comentário 

A) À prefeitura cabe infligir dor do bolso naqueles que gostam de arruaça. 

INCORRETA. Quem inflige (imputa), inflige (imputa) alguma coisa a alguém. O verbo 

infligir é transitivo direto e indireto. Assim, o uso da preposição “de” está errada. 

Também deveria ter sido utilizado “daqueles”. 

O correto seria: À prefeitura cabe infligir dor no bolso daqueles que gostam de arruaça. 

 

B) A prefeitura cabe infligir à dor no bolso daqueles que gosta de arruaça. 

INCORRETA. Deveria ter sido utilizada a crase em “A prefeitura”, pois é o objeto indireto 

do verbo caber (cabe alguma coisa a alguém). E não tem crase antes de dor, por se tratar 

de objeto direto. O verbo gostar deveria estar no plural para concordar com “daqueles”. 

O correto seria: À prefeitura cabe infligir a dor no bolso daqueles que gostam de 

arruaça. 

 

C) À prefeitura cabe infligir dor no bolso à quem gosta de arruaça. 

INCORRETA. Não se usa crase diante de pronomes indefinidos que não admitem o artigo 

“a”, e “quem” é um deles. 

 

D) A prefeitura cabe infligir a dor no bolso aqueles que gostam de arruaça. 

INCORRETA. Faltou o acento indicativo de crase. E deveria ter sido utilizado “daqueles”.  

O correto seria: À prefeitura cabe infligir a dor no bolso daqueles que gostam de arruaça. 

 

E) À prefeitura cabe infligir dor ao bolso de quem gosta de arruaça. 

CORRETA. Foi utilizado corretamente o acento indicativo de crase e o verbo “gostar” 

concordando corretamente com “de quem”. 



 

GABARITO E 

 

15 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Considere as reescritas do texto: 

  

• Numa cidade de 12 milhões de habitantes, os cidadãos estão suscetíveis ______ 

barulhos em excesso. 

• Poucos sabem  _______  vigora em território paulistano uma norma que estipula… 

• Não se discute _______   a gastronomia e a vida noturna de São Paulo… 

  

Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas devem ser preenchidas, 

respectivamente, com: 

A) em … que … de que 

B) a … que … que 

C) de … de que … de que 

D) para … de que … que 

E) com … que … que 

Comentário 

Questão de regência verbal 

• Numa cidade de 12 milhões de habitantes, os cidadãos estão suscetíveis A barulhos 

em excesso. 

Quem está suscetível, está suscetível a algo. Assim, foi exigido o uso da preposição “a”. 

Não tem crase, pois “barulhos” é palavra masculina.  

 

• Poucos sabem  QUE  vigora em território paulistano uma norma que estipula… 

O verbo saber usado no sentido de suspeitar sobre,  pressentir, é transitivo direto. Quem 

sabe, sabe algo, alguma coisa.  

 

• Não se discute QUE  a gastronomia e a vida noturna de São Paulo… 

• Quem não discute, não discute alguma coisa. Não foi exigida qualquer 

preposição. 

GABARITO B 



 

16 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Assinale a alternativa que atende à norma-

padrão de concordância. 

A) Desde o tempo das cavernas, o ciclo do sono e vigília nos grupos humanos são 

sincronizado pelos bocejos. 

B) Numa cidade de 12 milhões de habitantes, sempre existirá notívagos e madrugadores 

nessa megamultidão. 

C) A recuperação das fadigas e a fixação de coisas aprendidas durante o dia conta com 

o sono para se efetivar. 

D) A fiscalização e a punição com mais rigor são necessárias, quando há intenção de 

perturbar o sono alheio. 

E) Estipulou-se valores máximos para o período diurno e para o período noturno, em 

território paulistano. 

Comentário 

A) Desde o tempo das cavernas, o ciclo do sono e vigília nos grupos humanos são 

sincronizado pelos bocejos. 

INCORRETA. Quem está sincronizado pelos bocejos? O ciclo do sono e vigília. Assim, o 

verbo “ser” deveria estar no singular, concordando com o núcleo do sujeito “o ciclo”.  

O correto seria: Desde o tempo das cavernas, o ciclo do sono e vigília nos grupos 

humanos é sincronizado pelos bocejos. 

 

B) Numa cidade de 12 milhões de habitantes, sempre existirá notívagos e 

madrugadores nessa megamultidão. 

INCORRETA. Quem sempre existirá? Notívagos e madrugadores. Assim, o verbo “existir” 

deveria estar no plural. 

O correto seria: Numa cidade de 12 milhões de habitantes, sempre existirão notívagos 

e madrugadores nessa megamultidão. 

 

C) A recuperação das fadigas e a fixação de coisas aprendidas durante o dia conta com 

o sono para se efetivar. 

INCORRETA. Aqui, o sujeito é composto “a recuperação das fadigas e a fixação de coisas 

aprendidas durante o dia”, com núcleos em “recuperação” e “fixação”. Assim, o verbo 

deve ficar no plural, obrigatoriamente. 

O correto seria: A recuperação das fadigas e a fixação de coisas aprendidas durante o 

dia contam com o sono para se efetivar. 

 



 

D) A fiscalização e a punição com mais rigor são necessárias, quando há intenção de 

perturbar o sono alheio. 

CORRETA. Sujeito composto anteposto ao verbo. Este deve ir para o plural.  

 

E) Estipulou-se valores máximos para o período diurno e para o período noturno, em 

território paulistano. 

INCORRETA. Concordância da partícula “se”. 

1º) Quando for partícula apassivadora: o verbo (transitivo direto) concordará com o 

sujeito passivo. Ex: Vende-se moto/Vendem-se motos = motos são vendidas ( o verbo 

vai para o plural). Esse é o caso da nossa alternativa. Quem vende, vende alguma coisa 

(verbo transitivo direto). O que são vendidos? Valores. Então, o verbo estipular deveria 

estar no plural. 

 2º) Quando for índice de indeterminação do sujeito: o verbo (transitivo indireto) ficará, 

obrigatoriamente, no singular. Ex: Precisa-se de secretárias. Quem precisa, precisa de 

alguma coisa. Temos um verbo transitivo indireto, ou seja, que exige preposição. Nesse 

caso, o verbo fica no singular. 

O correto seria: Estipularam-se valores máximos para o período diurno e para o 

período noturno, em território paulistano. 

GABARITO D 

 

17 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Na passagem – Há que se fiscalizar e punir com 

mais rigor, no entanto, quem as utiliza como álibi para perturbar o sono alheio. –, a 

expressão destacada estabelece uma relação de adversidade, opondo a ideia de 

A) fiscalizar e punir à de perturbar o sono alheio. 

B) perturbar o sono alheio à de desfrutar o patrimônio cultural. 

C) desfrutar o patrimônio cultural à de não se discutir o patrimônio cultural. 

D) não se discutir o patrimônio cultural à de fiscalizar e punir. 

E) perturbar o sono alheio à de constituir um patrimônio cultural. 

Comentário 

B) perturbar o sono alheio à de desfrutar o patrimônio cultural. 

CORRETA. Vamos retomar o parágrafo inteiro: 

“A gastronomia e a vida noturna de São Paulo constituem um patrimônio cultural da 

metrópole, não se discute. Há que fiscalizar e punir com mais rigor, no entanto, quem 

as utiliza como álibi para perturbar o sono alheio.” 



 

O pronome “as” em “as utiliza” tem por referente “a gastronomia e a vida noturna de 

São Paulo”, que, segundo o autor, constituem um patrimônio cultural da metrópole. 

Assim, a expressão destacada “no entanto” estabelece uma relação de adversidade, 

opondo a ideia de perturbar o sono alheio à de desfrutar o patrimônio cultural (a 

gastronomia e a vida noturna). 

GABARITO B 

 

18 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Assinale a alternativa que atende à norma-

padrão de regência e de emprego de pronome relativo. 

A) Vigora em São Paulo uma norma na qual se determina o máximo de 60-65 decibéis 

de ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

B) Vigora em São Paulo uma norma à qual se impõe o máximo de 60-65 decibéis de ruído 

no período diurno e 50-55 no noturno. 

C) Vigora em São Paulo uma norma que se estabelece o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

D) Vigora em São Paulo uma norma aonde se prescreve o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

E) Vigora em São Paulo uma norma em cuja se firma o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

Comentário 

A) Vigora em São Paulo uma norma na qual se determina o máximo de 60-65 decibéis 

de ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

CORRETA. Onde se determinou o máximo de 60-65 decibéis? Na norma. Por isso, o uso 

de “na qual” está correta. É a junção de “a qual” + preposição “em”.  

 

B) Vigora em São Paulo uma norma à qual se impõe o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

INCORRETA. Como vimos, o contexto da frase está se referindo a lugar. Quem se impõe, 

se impõem em algum lugar. Deveria ter sido utilizado também “na qual”. 

 

C) Vigora em São Paulo uma norma que se estabelece o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

INCORRETA. Quem se estabelece, se estabelece em algum lugar. É exigida a preposição 

“em”. 



 

O correto seria: Vigora em São Paulo uma norma em que se estabelece o máximo de 

60-65 decibéis de ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

 

D) Vigora em São Paulo uma norma aonde se prescreve o máximo de 60-65 decibéis 

de ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

INCORRETA. Prescreve-se o máximo de 60-65 decibéis EM algum lugar. Quando o mais 

adequado for o uso da preposição “em”, devemos utilizar “onde”. 

O correto seria: Vigora em São Paulo uma norma onde se prescreve o máximo de 60-

65 decibéis de ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

Lembrando que: 

“onde” – ideia de lugar fixo. 

“aonde” – ideia de movimento 

 

E) Vigora em São Paulo uma norma em cuja se firma o máximo de 60-65 decibéis de 

ruído no período diurno e 50-55 no noturno. 

INCORRETA. O pronome relativo “cujo” só deve ser utilizado para indicar posse, o que 

não é o caso.  

GABARITO A 

 

19 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Assinale a alternativa em que a pontuação está 

em conformidade com a norma-padrão. 

A) As metrópoles convivem com esta contradição: de um lado pessoas que querem 

descansar; de outro quem quer se divertir. 

B) Uma conversa que alcance cerca de 60 decibéis fica acima, do recomendado pela 

norma paulistana para o período noturno. 

C) Os notívagos dispõem da noite para a diversão na cidade e os madrugadores, 

precisam padecer horas a fio nos transportes. 

D) Santa Cecília é o primeiro bairro no ranking de queixas, com 595 reclamações; 

Pinheiros, por sua vez, recebeu 511. 

E) Há pessoas, que utilizam a gastronomia e a vida noturna de São Paulo como álibi para 

perturbar o sono alheio. 

Comentário 

A) As metrópoles convivem com esta contradição: de um lado pessoas que querem 

descansar; de outro quem quer se divertir. 



 

INCORRETA. Faltou isolar por vírgulas os termos “de um lado” e “de outro”. Adjuntos 

adverbiais deslocados devem ser pontuados por vírgulas. 

O correto seria: As metrópoles convivem com esta contradição: de um lado, pessoas 

que querem descansar; de outro, quem quer se divertir. 

 

B) Uma conversa que alcance cerca de 60 decibéis fica acima, do recomendado pela 

norma paulistana para o período noturno. 

INCORRETA. Não pode separar palavra e seu complemento nominal.  

Ex: Tenho certeza, da aprovação da Natália (ERRADO). 

Ex: Tenho certeza da aprovação da Natália (CORRETO). 

O correto seria: Uma conversa que alcance cerca de 60 decibéis fica acima do 

recomendado pela norma paulistana para o período noturno. 

C) Os notívagos dispõem da noite para a diversão na cidade e os madrugadores, 

precisam padecer horas a fio nos transportes. 

INCORRETA. Não pode separar sujeito (madrugadores) do predicado (precisam padecer 

horas…).  

O correto seria: Os notívagos dispõem da noite para a diversão na cidade e os 

madrugadores precisam padecer horas a fio nos transportes. 

 

D) Santa Cecília é o primeiro bairro no ranking de queixas, com 595 reclamações; 

Pinheiros, por sua vez, recebeu 511. 

CORRETA. Usou-se corretamente as vírgulas para destacar a informação “com 595 

reclamações”, funcionando como aposto. E isolou corretamente por vírgulas “por sua 

vez”.  

 

E) Há pessoas, que utilizam a gastronomia e a vida noturna de São Paulo como álibi 

para perturbar o sono alheio. 

INCORRETA. As orações subordinadas adjetivas restritivas não são separadas por 

vírgula.  

Ex: A menina que estuda no colégio Dom Bosco recebeu a premiação.  

Onde: 

A menina – oração principal 

que estuda no colégio Dom Bosco: oração subordinada adjetiva restritiva 



 

recebeu a premiação – oração principal 

O correto seria: Há pessoas que utilizam a gastronomia e a vida noturna de São Paulo 

como álibi para perturbar o sono alheio. 

GABARITO D 

 

20 - (1º Simulado Geral. 2020. Vunesp) Leia a tira à questão.  

 

 

A fala do personagem no último quadrinho 

A) desqualifica o que ele disse. 

B) ratifica a hipótese da moça. 

C) é uma advertência à moça. 

D) sugere que ele ouve bem. 

E) revela descaso com a fala da moça. 

Comentário 

B) ratifica a hipótese da moça. 

CORRETA. Como ele entendeu tudo errado o que a moça disse, restou ratificada a 

hipótese de ele precisar de um aparelho auditivo. 

GABARITO B 

 



 

21 - (1º Simulado Geral. 2021. Outras) Assinale a alternativa em que há emprego 

INCORRETO do acento indicativo de crase.  

A) As atletas foram à confraternização da federação.  

B) A live terá início às 17h.  

C) Às vezes é indicado o uso de água tônica.  

D) Mendes foi à pé para a escola.  

E) Leandro fez um gol à francesa. 

Comentário 

A) As atletas foram à confraternização da federação.  

CORRETA. Quem vai, vai a algum lugar. O verbo ir rege a preposição “a” = artigo “a” da 

palavra feminina “confraternização” = crase.  

 

B) A live terá início às 17h.  

CORRETA. O uso da crase está correto, pois está indicando horário determinado e não 

há preposição que proíba o uso da crase (para, entre, desde ou após)  

 

C) Às vezes é indicado o uso de água tônica.  

CORRETA. “Às vezes” é uma locução adverbial feminina. Crase obrigatória.  

 

D) Mendes foi à pé para a escola.  

INCORRETA. “pé” é palavra masculina, ou seja, não ocorre crase. Existem diversas outras 

expressões no português onde também não ocorre crase visto se tratar de substantivos 

masculinos:  

• A lápis  

• A cavalo  

• A bordo  

• A prazo  

E) Leandro fez um gol à francesa.  

CORRETA. “à francesa” é uma locução adverbial feminina. A crase é obrigatória.  

GABARITO D 



 

22 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) Assinale a alternativa que contém a frase 

redigida segundo a norma-padrão de concordância.  

a) Precisam-se de secretárias.  

b) Deu duas horas no relógio da estação.  

c) Fazem cinco meses que não vejo minha vó.  

d) Prazeres, farras, mulheres, tudo eram ilusão.  

e) Mais de um homem esteve no teatro. 

Comentário 

a) Precisam-se de secretárias.  

INCORRETA. Concordância da partícula “se”.  

1º) Quando for partícula apassivadora: o verbo (transitivo direto) concordará com o 

sujeito passivo. Ex: Vende-se moto/Vendem-se motos = motos são vendidas ( o verbo 

vai para o plural). 

2º) Quando for índice de indeterminação do sujeito: o verbo (transitivo indireto) ficará, 

obrigatoriamente, no singular. Ex: Precisa-se de secretárias (caso da nossa alternativa). 

Quem precisa, precisa de alguma coisa. Temos um verbo transitivo indireto, ou seja, que 

exige preposição. Nesse caso, o verbo fica no singular. 

O correto seria: Precisa-se de secretárias. 

 

b) Deu duas horas no relógio da estação.  

INCORRETA. A concordância dos verbos bater, dar e soar se dá de acordo com o 

numeral.  

Ex: Deu uma hora no relógio da sala.  

Ex: Deram sete horas no relógio da sala.  

O correto seria: Deram duas horas no relógio da estação.  

 

c) Fazem cinco meses que não vejo minha vó.  

INCORRETA. O verbo fazer empregado no sentido de tempo decorrido é impessoal, ou 

seja, deve ficar na terceira pessoa do singular.  

O correto seria: Faz cinco meses que não vejo minha vó.  

 

 



 

d) Prazeres, farras, mulheres, tudo eram ilusão.  

INCORRETA. Quando os núcleos do sujeito forem retomados por um aposto resumitivo, 

o verbo deverá ficar flexionada na terceira pessoa do singular.  

O correto seria: Prazeres, farras, mulheres, tudo era ilusão.  

 

e) Mais de um homem esteve no teatro.  

CORRETA. Em regra, na expressão “mais de um” usa-se o singular.  

Exceções: expressões duplicadas e ideia de reciprocidade – aí vai para o plural.  

Ex: Mais de um homem, mais de uma mulher estiveram no teatro.  

Ex: Mais de um aluno se cumprimentaram.  

GABARITO E 

 

23 - (1º Simulado Geral. 2021. Outras) A frase em que a palavra em destaque obedece 

ao princípio sintático da concordância nominal, atendendo às regras da norma-padrão, 

é:  

A) As famílias mesmas relatam problemas de relacionamento entre pais e filhos.  

B) Os adolescentes ficam sempre meios eufóricos quando saem em grupo.  

C) Pais têm menas chances de compreender seus filhos que seus amigos.  

D) Alguns jovens já enfrentam bastante problemas dentro e fora de casa.  

E) É necessária ter uma boa relação com os pais para que os filhos se sintam seguros. 

Comentário 

A) As famílias mesmas relatam problemas de relacionamento entre pais e filhos.  

CORRETA. “mesmo” e “próprio” empregados como substantivo ou pronome, devem se 

flexionar para concordar com o termo à que se referem. Agora, tais termos também 

podem ser empregados como advérbio, devendo permanecer no singular.  

Ex: Ela mesma fará o trabalho? (=Ela própria). 

 Ex: Elas mesmas farão o trabalho (=Elas próprias).  

Ex: Ela fará mesmo o trabalho (=realmente, de fato). Aqui é advérbio, deve ficar no 

singular.  

 

 



 

B) Os adolescentes ficam sempre meios eufóricos quando saem em grupo.  

INCORRETA.  

1) Quando for advérbio, a palavra “meio” é invariável. Pode ser substituído por “um 

pouco”.  

2) Quando for numeral fracionário e adjetivo se flexiona. Significa “metade” de um todo.  

Ex: Meu irmão está meio irritado (=um pouco irritado).  

Ex: Comprei meia centena de balas (=comprei metade de uma centena de balas).  

O correto seria: Os adolescentes ficam sempre meio eufóricos quando saem em grupo 

(=um pouco eufóricos).  

 

C) Pais têm menas chances de compreender seus filhos que seus amigos.  

INCORRETA. A palavra “menas” não existe.  

O correto seria: Pais têm menos chances de compreender seus filhos que seus amigos.  

 

D) Alguns jovens já enfrentam bastante problemas dentro e fora de casa.  

INCORRETA.  

1) Quando a palavra “bastante” for empregada como advérbio, ele deve permanecer 

invariável. Equivale a “muito”.  

2) Quando for empregada como adjetivo, deve se flexionar. Equivale a “muitos”.  

MACETE: Troque bastante por muito. Se muito for para o plural, bastante também irá. 

Caso contrário, bastante continua no singular.  

Ex: O sol é muito forte depois do almoço/O sol é bastante forte depois do almoço.  

Ex: Eles tiveram muitas oportunidades quando eram crianças/Eles tiverem bastantes 

oportunidades quando eram crianças.  

O correto seria: Alguns jovens já enfrentam bastantes problemas dentro e fora de casa 

(=enfrentam MUITOS problemas).  

 

E) É necessária ter uma boa relação com os pais para que os filhos se sintam seguros. 

INCORRETA. “é necessário/é bom/é proibido”. Essas expressões não variam se o sujeito 

não vier precedido de artigo ou outro determinante.  

Ex: É necessário sua presença/É necessária a sua presença.  

Ex: Leitura é necessário/ A leitura é necessária.  



 

No caso, o sujeito não está determinado, então o correto seria “é necessário”.  

O correto seria: É necessário ter uma boa relação com os pais para que os filhos se 

sintam seguros. 

GABARITO A 

 

24 - (1º Simulado Geral. 2021.Vunesp) Assinale a alternativa em que a colocação dos 

pronomes está de acordo com a norma-padrão da língua.  

A) Me disseram que Daniela estava trabalhando desde cedo.  

B) Jamais consegue-se trabalhar bem estando muito estressado.  

C) Não o convidaram para ir àquela reunião do sábado.  

D) Aquelas atividades nunca iniciam-se antes das 9 horas.  

E) Já chamaram-me para trabalhar naquela empresa. 

Comentário 

A) Me disseram que Daniela estava trabalhando desde cedo.  

INCORRETA. Não se inicia frase com pronome oblíquo átono.  

O correto seria: Disseram-me que Daniela estava trabalhando desde cedo.  

 

B) Jamais consegue-se trabalhar bem estando muito estressado.  

INCORRETA. “Jamais” é um advérbio que atrai o uso da próclise, ou seja, o pronome 

deveria estar antes do verbo.  

O correto seria: Jamais se consegue trabalhar bem estando muito estressado. 

 

C) Não o convidaram para ir àquela reunião do sábado. 

CORRETA. “Não” é uma palavra negativa que atrai o uso do pronome para antes do 

verbo (próclise). 

 

D) Aquelas atividades nunca iniciam-se antes das 9 horas.  

INCORRETA. “Nunca” é advérbio que atrai o uso da próclise.  

O correto seria: Aquelas atividades nunca se iniciam antes das 9 horas.  

 

 



 

E) Já chamaram-me para trabalhar naquela empresa.  

INCORRETA. “Já” é advérbio que atrai o uso da próclise.  

O correto seria: Já me chamaram para trabalhar naquela empresa.  

GABARITO C 

 

25 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Leia o texto para responder às questões de 

números 25 a 32.  

Os descaminhos do lixo 

Segundo o Panorama dos Resíduos Sólidos 2018/2019, produzido pela Associação 

Brasileira das Empresas de Limpeza Pública (Abrelpe), em 2018 foram gerados no Brasil 

79 milhões de toneladas de resíduos. Desse total, 92% foram coletados. Isso significa 

uma pequena melhora em relação ao ano anterior, já que, se a produção de lixo 

aumentou 1%, a coleta aumentou 1,66%. Essa expansão foi comum a todas as regiões, 

com exceção do Nordeste. Dos resíduos coletados em 2018, 59,5% receberam 

destinação adequada nos aterros sanitários, uma melhora de 2,4% em relação a 2017.  

Mas esses relativos avanços não deveriam disfarçar a precariedade crônica do 

setor. A média nacional é bastante inferior à dos países na mesma faixa de renda, onde 

70% do lixo recebe a destinação correta. Em 2010, a Política Nacional de Resíduos 

Sólidos estabeleceu que até agosto de 2014 o País deveria estar livre dos lixões. Mas, 

hoje, cerca de 8% do lixo produzido no Brasil (6,3 milhões de toneladas) ainda não é 

sequer coletado e 40% do lixo que é coletado é descarregado em lixões ou aterros que 

não contam com medidas necessárias para garantir a integridade do meio ambiente e a 

da população local. Esta é a realidade em cerca de 3000 dos mais de 5500 municípios do 

País.  

(https://opiniao.estadao.com.br. Adaptado) 

As informações do texto permitem afirmar que o setor de limpeza pública do Brasil 

A) atendeu plenamente, em 2018, o estabelecido pela Política Nacional de Resíduos 

Sólidos, em 2010. 

B) obteve avanço expressivo, que acompanhou a expansão da produção e da coleta em 

todas as regiões. 

C) conseguiu uma tímida evolução no último ano, embora conviva ainda com uma série 

de problemas. 

D) viveu uma queda abrupta na qualidade do serviço ofertado, em razão do aumento da 

produção de lixo. 

E) manteve o mesmo desempenho de anos anteriores, apesar do aumento na produção 

de lixo. 



 

Comentário 

A) atendeu plenamente, em 2018, o estabelecido pela Política Nacional de Resíduos 

Sólidos, em 2010. 

INCORRETA. Veja a seguinte passagem: 

“Em 2010, a Política Nacional de Resíduos Sólidos estabeleceu que até agosto de 2014 

o País deveria estar livre dos lixões. Mas, hoje, cerca de 8% do lixo produzido no Brasil 

(6,3 milhões de toneladas) ainda não é sequer coletado e 40% do lixo que é coletado 

é descarregado em lixões ou aterros” 

Portanto, não passou nem perto de atender integralmente o estabelecido pela Política 

Nacional de Resíduos Sólidos, em 2010. 

 

B) obteve avanço expressivo, que acompanhou a expansão da produção e da coleta 

em todas as regiões. 

INCORRETA. O texto fala que houve uma “pequena melhora”. E a expansão foi comum 

a todas as regiões, com exceção do Nordeste: 

“Isso significa uma pequena melhora em relação ao ano anterior, já que, se a produção 

de lixo aumentou 1%, a coleta aumentou 1,66%. Essa expansão foi comum a todas as 

regiões, com exceção do Nordeste.” 

 

C) conseguiu uma tímida evolução no último ano, embora conviva ainda com uma série 

de problemas. 

CORRETA. Houve uma pequena melhora em relação ao ano anterior, mas ainda há uma 

precariedade crônica do setor, já que cerca de 8% do lixo produzido no Brasil (6,3 

milhões de toneladas) ainda não é sequer coletado e 40% do lixo que é coletado é 

descarregado em lixões ou aterros que não contam com medidas necessárias para 

garantir a integridade do meio ambiente e a da população local 

 

D) viveu uma queda abrupta na qualidade do serviço ofertado, em razão do aumento 

da produção de lixo. 

INCORRETA. Extrapolação de conteúdo.  

E) manteve o mesmo desempenho de anos anteriores, apesar do aumento na 

produção de lixo. 

INCORRETA. Ainda que pequena, houve uma melhora em relação ao ano anterior. 

GABARITO C 

 



 

26 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Os dados numéricos presentes no texto mostram 

que 

A) a maior parte do lixo que se produziu no Brasil foi coletada. 

B) o percentual de lixo com destinação adequada é insignificante. 

C) o país conta com 70% de destinação correta do lixo produzido. 

D) o total de lixo descarregado em lixões é de 6,3 milhões de toneladas. 

E) a quantia de lixo descarregada em lixões não prejudica o meio ambiente. 

Comentário 

A) a maior parte do lixo que se produziu no Brasil foi coletada. 

CORRETA. No primeiro parágrafo há a informação de que em 2018 foram gerados, no 

Brasil, 79 milhões de toneladas de resíduos e desse total, 92% foram coletados. 

Portanto, a maior parte do lixo que se produziu no Brasil foi coletada. 

 

B) o percentual de lixo com destinação adequada é insignificante. 

INCORRETA. Há a informação de que 59,5% dos resíduos coletados receberam 

destinação adequada, ou seja, é significante sim (mais da metade). 

 

C) o país conta com 70% de destinação correta do lixo produzido. 

INCORRETA. O texto informa que a média nacional do Brasil é bastante inferior à dos 

países na mesma faixa de renda, onde 70% do lixo recebe a destinação correta. 

 

D) o total de lixo descarregado em lixões é de 6,3 milhões de toneladas. 

INCORRETA. 6,3 milhões de toneladas se refere ao lixo que foi produzido e sequer 

coletado. 

 

E) a quantia de lixo descarregada em lixões não prejudica o meio ambiente. 

INCORRETA. Veja a seguinte passagem: 

“...40% do lixo que é coletado é descarregado em lixões ou aterros que não contam com 

medidas necessárias para garantir a integridade do meio ambiente e a da população 

local”. 

GABARITO A 

 



 

27 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Com a frase final do texto – Esta é a realidade 

em cerca de 3 000 dos mais de 5 500 municípios do País. – fica evidente que a maioria 

dos municípios do Brasil 

A) segue padrões de limpeza de Primeiro Mundo. 

B) garante a integridade do meio ambiente. 

C) está sujeita a problemas com a limpeza pública. 

D) está livre de lixões e de aterros sanitários. 

E) reconhece a necessidade de lixões e aterros. 

Comentário 

C) está sujeita a problemas com a limpeza pública. 

CORRETA. Vamos retomar o último parágrafo: 

“Mas, hoje, cerca de 8% do lixo produzido no Brasil (6,3 milhões de toneladas) ainda 

não é sequer coletado e 40% do lixo que é coletado é descarregado em lixões ou 

aterros que não contam com medidas necessárias para garantir a integridade do meio 

ambiente e a da população local. Esta é a realidade em cerca de 3 000 dos mais de 5 

500 municípios do País”. 

GABARITO C 

 

28 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) O segundo parágrafo inicia-se com a conjunção 

“Mas”, por meio da qual 

A) se restringem os problemas do setor de limpeza no Brasil a poucas áreas. 

B) se conclui que o Brasil tem um setor de limpeza pública avançado. 

C) se compara o setor de limpeza pública do Brasil ao de outros países. 

D) se explica que o setor de limpeza pública no Brasil não é precário. 

E) se contrastam dois cenários do setor de limpeza pública no Brasil. 

Comentário 

E) se contrastam dois cenários do setor de limpeza pública no Brasil. 

CORRETA. A conjunção “mas”  é adversativa, trazendo ideia de oposição, contraste. É 

exatamente essa a ideia:  contrastar os avanças da coleta de lixo com a realidade 

brasileira.  

GABARITO E 

 



 

29 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Sem prejuízo ao sentido do enunciado e em 

conformidade com a norma-padrão, no período – Essa expansão foi comum a todas as 

regiões, com exceção do Nordeste. –, o trecho destacado está adequadamente 

reescrito em: 

A) exceto do Nordeste. 

B) inclusive o Nordeste. 

C) sobretudo o Nordeste. 

D) além do Nordeste. 

E) menos à do Nordeste. 

Comentário 

E) menos à do Nordeste. 

CORRETA. Tem crase porque fica subentendida a palavra região.  

““Essa expansão foi comum a todas as regiões, menos à (região) do Nordeste”. 

Essa expansão foi comum a algo, a alguém. Foi exigida a preposição “a” + artigo “a” da 

palavra subtendida feminina “região” = crase. 

GABARITO E 

 

30 – (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Assinale a alternativa em que o enunciado 

atende à norma- padrão de concordância verbal e de regência nominal. 

A) O meio ambiente e a população local vive sem garantia de sua integridade, devido o 

descaso com as medidas necessárias à destinação do lixo. 

B) 3 000 municípios do País recebem, em lixões ou aterros, 40% do lixo coletado, não 

estando aptos a garantir a destinação adequada a ele. 

C) O Panorama dos Resíduos Sólidos 2018/2019 mostrou que existiu avanços na coleta, 

sendo 59,5 dos resíduos destinados nos aterros sanitários. 

D) Os lixões, de acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, de 2010, deveria 

deixar de existir no Brasil até agosto de 2014. 

E) Em 2018, gerou-se, no Brasil, 79 milhões de toneladas de resíduos, mas o país ainda 

não é capaz em fazer a destinação correta de tudo que coleta. 

Comentário 

A) O meio ambiente e a população local vive sem garantia de sua integridade, devido 

o descaso com as medidas necessárias à destinação do lixo. 



 

INCORRETA. Temos um sujeito composto anteposto ao verbo. Assim, o verbo deve ir 

para o plural. Além disso, o correto é devido a, devido a alguma coisa.  

O correto seria: O meio ambiente e a população local vivem sem garantia de sua 

integridade, devido ao descaso com as medidas necessárias à destinação do lixo. 

 

B) 3 000 municípios do País recebem, em lixões ou aterros, 40% do lixo coletado, não 

estando aptos a garantir a destinação adequada a ele. 

CORRETA. Os verbos “receber” e “apto” estão corretamente no plural concordando com 

“municípios”. E quem está apto, está apto a algo, a alguma coisa. Foi corretamente 

utilizada a regência “a”.  

 

C) O Panorama dos Resíduos Sólidos 2018/2019 mostrou que existiu avanços na coleta, 

sendo 59,5 dos resíduos destinados nos aterros sanitários. 

INCORRETA. O que existiu? Avanços na coleta. Então, o verbo existir deveria estar no 

plural. Além disso, quem é destinado, é destinado a algum lugar.  

O correto seria: O Panorama dos Resíduos Sólidos 2018/2019 mostrou que existiram 

avanços na coleta, sendo 59,5 dos resíduos destinados aos aterros sanitários. 

 

D) Os lixões, de acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, de 2010, deveria 

deixar de existir no Brasil até agosto de 2014. 

INCORRETA. Quem deveria deixar de existir? Os lixões. Então, o verbo “dever” deveria 

estar no plural. 

O correto seria: Os lixões, de acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, de 

2010, deveriam deixar de existir no Brasil até agosto de 2014. 

 

E) Em 2018, gerou-se, no Brasil, 79 milhões de toneladas de resíduos, mas o país ainda 

não é capaz em fazer a destinação correta de tudo que coleta. 

INCORRETA. O que foi gerado? 79 milhões….. Então, o verbo “gerar” deveria estar no 

plural. Além disso, quem não é capaz, não é capaz de fazer algo. A regência “em” está 

incorreta. 

O correto seria: Em 2018, geraram-se, no Brasil, 79 milhões de toneladas de resíduos, 

mas o país ainda não é capaz de fazer a destinação correta de tudo que coleta. 

GABARITO B 

 



 

31 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Assinale a alternativa em que a pontuação está 

em conformidade com a norma-padrão. 

A) A garantia à integralidade do meio ambiente e da população local, exige uma revisão 

das ações do setor de limpeza pública. 

B) Comparando países, vê-se que aqueles com a mesma faixa de renda do Brasil 

destinam corretamente 70% do lixo que neles é produzido. 

C) Em 2018, todas as regiões do Brasil, com exceção do Nordeste viveram uma expansão, 

na produção e na coleta – de lixo. 

D) A Política Nacional de Resíduos Sólidos em 2010 estabeleceu que o País, até agosto 

de 2014 deveria estar livre dos lixões. 

E) A coleta de lixo, no Brasil, apresentou uma pequena melhora em relação ao ano 

anterior pois aumentou 1,66% sendo que a produção de lixo aumentou 1%. 

Comentário 

A) A garantia à integralidade do meio ambiente e da população local, exige uma 

revisão das ações do setor de limpeza pública. 

INCORRETA. Não se separa sujeito do predicado.  

O correto seria: A garantia à integralidade do meio ambiente e da população local 

exige uma revisão das ações do setor de limpeza pública. 

 

B) Comparando países, vê-se que aqueles com a mesma faixa de renda do Brasil 

destinam corretamente 70% do lixo que neles é produzido. 

CORRETA. Temos um adjunto adverbial deslocado de curta extensão (formado por até 

duas palavras), sendo correto o uso ou não da vírgula, pois se trata de caso facultativo.  

 

C) Em 2018, todas as regiões do Brasil, com exceção do Nordeste viveram uma 

expansão, na produção e na coleta – de lixo. 

INCORRETA. A última vírgula está no lugar errado. Deveria estar antes de Nordeste. E o 

travessão não pode ser usado para separar adjunto adnominal de seu nome.  

O correto seria: Em 2018, todas as regiões do Brasil, com exceção do Nordeste, 

viveram uma expansão, na produção e na coleta de lixo.  

 

D) A Política Nacional de Resíduos Sólidos em 2010 estabeleceu que o País, até agosto 

de 2014 deveria estar livre dos lixões. 



 

INCORRETA. Faltou a vírgula depois de “2014” para isolar o adjunto adverbial deslocado 

de longa extensão (formado por 3 palavras ou mais).  O uso de vírgulas para isolar “em 

2010” é facultativo, pois se trata de adjunto adverbial deslocado de curta extensão 

(formado por até 2 palavras).  

O correto seria: A Política Nacional de Resíduos Sólidos em 2010 estabeleceu que o 

País, até agosto de 2014, deveria estar livre dos lixões. 

Poderia ser também: A Política Nacional de Resíduos Sólidos, em 2010,  estabeleceu 

que o País, até agosto de 2014, deveria estar livre dos lixões. 

 

E) A coleta de lixo, no Brasil, apresentou uma pequena melhora em relação ao ano 

anterior pois aumentou 1,66% sendo que a produção de lixo aumentou 1%. 

INCORRETA. Faltou a vírgula antes de “pois”. A conjunção “pois”, usada com valor 

explicativo, deve vir antecedida de vírgula obrigatoriamente.  

O correto seria: A coleta de lixo, no Brasil, apresentou uma pequena melhora em 

relação ao ano anterior, pois aumentou 1,66%, sendo que a produção de lixo 

aumentou 1%. 

GABARITO B 

 

32 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) O uso do acento indicativo da crase atende à 

norma-padrão no enunciado: 

A) Em 2018, a coleta de lixo no país chegou à 1,66%, segundo dados da Abrelpe. 

B) O Brasil chegou à ter uma pequena melhora em coleta em relação ao ano anterior. 

C) Em relação à existência dos lixões, eles deveriam ter acabado até agosto de 2014 no 

país. 

D) De ponta à ponta do Brasil, viu-se um aumento na coleta de lixo, em 2018. 

E) Em países na mesma faixa de renda do Brasil, é dada a destinação correta à todo lixo 

produzido. 

Comentário 

A) Em 2018, a coleta de lixo no país chegou à 1,66%, segundo dados da Abrelpe. 

INCORRETA. Em regra, não se usa crase antes de números cardinais ou ordinais, já que 

não pedem o artigo “a”. Salvo em casos especiais, como no caso de indicação de horas 

exatas e quando for usado como advérbio (à uma hora). 

 

 



 

B) O Brasil chegou à ter uma pequena melhora em coleta em relação ao ano anterior. 

INCORRETA. Não se usa crase antes de verbos.  

 

C) Em relação à existência dos lixões, eles deveriam ter acabado até agosto de 2014 

no país. 

CORRETA. Em relação a algo, a alguma coisa. Foi exigida a preposição “a” + artigo 

feminino “a” da palavra existência = crase. 

 

D) De ponta à ponta do Brasil, viu-se um aumento na coleta de lixo, em 2018. 

INCORRETA. Não se usa crase entre palavras repetidas, mesmo que sejam femininas. 

Ex: frente a frente, dia a dia, cara a cara, boca a boca.  

CUIDADO: Vou declarar guerra à guerra (tem crase, pois não estamos diante de palavras 

repetidas, como nos exemplos apontados). Quem declara guerra, declara guerra a algo, 

a alguém. Pediu a preposição “a” + artigo feminino “a” da palavra guerra = crase.  

 

E) Em países na mesma faixa de renda do Brasil, é dada a destinação correta à todo 

lixo produzido. 

INCORRETA. Não há crase antes de pronomes indefinidos (todos, nenhum, alguns, 

outros, uns, algumas etc). 

GABARITO C 

 

33 - (1º Simulado Geral. 2020.Vunesp) Leia tira para responder à questão. 

 

 

O humor da tira reside no fato de 

A) as personagens prometerem o possível, mesmo havendo dificuldade para tomar 

decisões. 



 

B) as decisões tomadas serem de fácil efetivação para todas as três personagens. 

C) as mudanças sugeridas pelas decisões das personagens serem irrelevantes a elas. 

D) as personagens tomarem decisões que provavelmente não se tornarão realidade. 

E) o medo de mudar comportamentos fazer as personagens decidirem com radicalidade. 

Comentário 

A) as personagens prometerem o possível, mesmo havendo dificuldade para tomar 

decisões. 

INCORRETA. As personagens não possuem dificuldade para tomar decisões. Elas, na 

verdade, têm dificuldade em cumprir as decisões tomadas, que muito provavelmente 

não se tornarão realidade. 

 

B) as decisões tomadas serem de fácil efetivação para todas as três personagens. 

INCORRETA. Pelo contrário, são de difícil efetivação.  

 

C) as mudanças sugeridas pelas decisões das personagens serem irrelevantes a elas. 

INCORRETA. A mudança é relevante, mas elas se mostram indiferentes à decisão 

tomada de parar.  

D) as personagens tomarem decisões que provavelmente não se tornarão realidade. 

CORRETA. Pelo título “fake me”, já para concluir que as promessas são falsas. As 

personagens mentem para elas mesmas e sabem disso.  

 

E) o medo de mudar comportamentos fazer as personagens decidirem com 

radicalidade. 

INCORRETA. Extrapolação de conteúdo. Não como concluir que as personagens 

possuem medo de mudar.  

GABARITO D 

 

 

 

 

 



 

34 - (1º Simulado Geral. 2016.Vunesp) Assinale a alternativa correta quanto ao 

emprego do verbo, em conformidade com a norma-padrão. 

A) Caso Minas Gerais usa a experiência do Japão, pode superar Mariana e recuperar os 

danos ambientais e sociais. 

B) Se Minas Gerais se propuser a usar a experiência do Japão, poderá superar Mariana 

e recuperar os danos ambientais e sociais. 

C) Se o Japão se dispor a auxiliar Minas Gerais, Mariana é superada e os danos 

ambientais e sociais recuperados. 

D) Se o Japão manter seu auxílio a Minas Gerais, Mariana poderá ser superada e os 

danos ambientais e sociais recuperados. 

E) Caso Minas Gerais faz uso da experiência do Japão, poderá superar Mariana e 

recuperar os danos ambientais e sociais. 

Comentário 

A) Caso Minas Gerais usa a experiência do Japão, pode superar Mariana e recuperar 

os danos ambientais e sociais. 

INCORRETA. O termo “caso” denota uma hipótese, dúvida, ou seja, estamos diante do 

SUBJUNTIVO. Devemos usar “use” e “poderá”: 

O correto seria: Caso Minas Gerais use a experiência do Japão, poderá superar 

Mariana e recuperar os danos ambientais e sociais. 

 

B) Se Minas Gerais se propuser a usar a experiência do Japão, poderá superar Mariana 

e recuperar os danos ambientais e sociais. 

CORRETA. O verbo propor deriva do verbo por. Seu eu puser/Se eu propuser. Também 

estamos no subjuntivo, pois o termo “se” revela uma condição, hipótese.  

 

C) Se o Japão se dispor a auxiliar Minas Gerais, Mariana é superada e os danos 

ambientais e sociais recuperados. 

INCORRETA. O verbo dispor também é derivado do verbo por, devendo seguir o mesmo 

padrão de conjugação. Se o Japão puser/Se o Japão se dispuser.  

O correto seria: Se o Japão se dispuser a auxiliar Minas Gerais, Mariana será superada 

e os danos ambientais e sociais recuperados. 

 

D) Se o Japão manter seu auxílio a Minas Gerais, Mariana poderá ser superada e os 

danos ambientais e sociais recuperados. 



 

INCORRETA. O verbo “manter” é derivado do verbo “ter”. Se o Japão tiver/Se o Japão 

mantiver. 

O correto seria: Se o Japão mantiver seu auxílio a Minas Gerais, Mariana poderá ser 

superada e os danos ambientais e sociais recuperados. 

 

E) Caso Minas Gerais faz uso da experiência do Japão, poderá superar Mariana e 

recuperar os danos ambientais e sociais. 

INCORRETA. O correto é fizer!!! 

O correto seria: Caso Minas Gerais fizer uso da experiência do Japão, poderá superar 

Mariana e recuperar os danos ambientais e sociais. 

GABARITO B 

 

35 - (1º Simulado Geral. 2016.Vunesp)Leia a tira para responder à questão. 

 

Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas nas falas das personagens devem ser 

preenchidas, respectivamente, com: 

A) Esses ... me sinto ... sentir-me-ia 

B) Estes ... sinto-me... sentir-me-ia 

C) Esses ... sinto-me... me sentiria 

D) Eles ... sinto-me... sentiria-me 

E) Estes ... me sinto ... me sentiria 

Comentário 



 

1º Fala) Quando usar esse ou este? 

Quando o objeto estiver próximo de quem fala – ESTE 

Quando o objeto estiver próximo de quem ouve – ESSE 

Na imagem do primeiro quadrinho, percebe-se que o objeto (peixes) está próximo de 

quem fala, ou seja, o correto é usar ESTES! 

 

2º Fala) Percebe que temos a presença da palavra negativa “não” que atrai o uso do 

pronome para antes do verbo, ocorrendo a próclise.  

• O correto, então, é “me sinto” (pronome antes do verbo). 

 

3º Fala) Novamente, temos a presença da palavra negativa “não”, de forma que o 

pronome deve vir antes do verbo (próclise) 

• O correto seria, portanto, “me sentiria”. 

 

GABARITO E 

 

DIREITO PENAL 
 

36 – (1º Simulado Geral. 2018. Outras) O crime de falsidade ideológica do art. 299 do 

Código Penal tem a pena aumentada em um sexto se 

A) causa prejuízo ao erário público. 

B) ludibria autoridade pública no exercício da função. 

C) cometido em concurso de 2 ou mais funcionários públicos. 

D) do fato advém vantagem indevida para o agente ou outrem. 

E) o agente é funcionário público e comete o crime prevalecendo-se do cargo. 

Comentário 

O crime de falsidade ideológica do art. 299 do Código Penal tem a pena aumentada em 

um sexto se o agente é funcionário público e comete o crime prevalecendo-se do cargo: 

Falsidade ideológica 

        Art. 299 - Omitir, em documento público ou particular, declaração que dele devia 

constar, ou nele inserir ou fazer inserir declaração falsa ou diversa da que devia ser 



 

escrita, com o fim de prejudicar direito, criar obrigação ou alterar a verdade sobre fato 

juridicamente relevante: 

        Pena - reclusão, de um a cinco anos, e multa, se o documento é público, e reclusão 

de um a três anos, e multa, de quinhentos mil réis a cinco contos de réis, se o documento 

é particular.     (Vide Lei nº 7.209, de 1984) 

        Parágrafo único - Se o agente é funcionário público, e comete o crime 

prevalecendo-se do cargo, ou se a falsificação ou alteração é de assentamento de 

registro civil, aumenta-se a pena de sexta parte. 

GABARITO E 

 

37 - (1º Simulado Geral. 2018. Outras) João, oficial de justiça, solicita o pagamento de 

dois mil reais para não cumprir rapidamente um mandado de citação, o que acaba 

ocorrendo. 

Nessa situação, João sujeita-se às penas previstas para o crime de: 

A) concussão; 

B) corrupção passiva simples; 

C) prevaricação; 

D) corrupção passiva com aumento de pena; 

E) tráfico de influência. 

Comentário 

João, ao solicitar vantagem indevida, deve responder pelo crime de corrupção passiva. 

E, tendo em vista que, em consequência da vantagem indevida, ele deixou de cumprir 

um mandado de citação (ato que era de seu ofício), a pena deve ser aumentada de um 

terço. Ou seja, ele deve se sujeitar às penas previstas para o crime de corrupção passiva 

com aumento de pena. 

Corrupção passiva 

        Art. 317 - Solicitar ou receber, para si ou para outrem, direta ou indiretamente, 

ainda que fora da função ou antes de assumi-la, mas em razão dela, vantagem indevida, 

ou aceitar promessa de tal vantagem: 

        Pena – reclusão, de 2 (dois) a 12 (doze) anos, e multa.         (Redação dada pela Lei 

nº 10.763, de 12.11.2003) 

        § 1º - A pena é aumentada de um terço, se, em consequência da vantagem ou 

promessa, o funcionário retarda ou deixa de praticar qualquer ato de ofício ou o pratica 

infringindo dever funcional. 

 



 

        § 2º - Se o funcionário pratica, deixa de praticar ou retarda ato de ofício, com 

infração de dever funcional, cedendo a pedido ou influência de outrem: 

        Pena - detenção, de três meses a um ano, ou multa. 

 

GABARITO D 

 

38 - (1º Simulado Geral. 2015. Outras. Adaptada) Tício, Guarda Municipal, encontrava-

se em serviço em frente a determinado prédio público, quando verificou que José 

iniciava uma pichação naquele prédio. Em razão disso, ordenou a José que parasse de 

imediato e entregasse o material que estava sendo utilizado na pichação. Ocorre que 

José, para garantir sua fuga, desferiu chutes na canela do funcionário e, de imediato, 

empreendeu fuga, não vindo a ser alcançado. 

Considerando apenas as informações narradas, é correto afirmar que a conduta de José 

no momento de sua fuga: 

A) configura crime de resistência; 

B) é atípica, pois estava no seu legítimo direito de tentar fugir; 

C) configura crime de desobediência; 

D) configura crime de desacato; 

E) configura crime de usurpação de tráfico de influência.  

Comentário 

Tendo em vista que José se opôs à execução de ato legal (foi ordenado que ele parasse 

de pichar o muro) mediante violência (José desferiu chutes contra o Guarda Municipal), 

restou configurado o crime de resistência, previsto no art. 329: 

Resistência 

        Art. 329 - Opor-se à execução de ato legal, mediante violência ou ameaça a 

funcionário competente para executá-lo ou a quem lhe esteja prestando auxílio: 

        Pena - detenção, de dois meses a dois anos. 

        § 1º - Se o ato, em razão da resistência, não se executa: 

        Pena - reclusão, de um a três anos. 

        § 2º - As penas deste artigo são aplicáveis sem prejuízo das correspondentes à 

violência. 

GABARITO A 

 



 

39 – (1º Simulado Geral. 2015. Outras) Luiz é muito amigo do magistrado Paulo. Certo 

dia, sabedor de que seu vizinho é parte em ação indenizatória a ser julgada por Paulo, 

oferece ajuda para exercer influência sobre a decisão do referido magistrado. Para 

tanto, solicita que seu vizinho lhe dê 30% do valor a ser obtido em caso de êxito na ação 

indenizatória. O magistrado, que não sabia o que estava ocorrendo, acabou julgando a 

causa em favor do vizinho de Luiz, que, por sua vez, cumpriu o combinado, repassando 

parte do valor obtido a Luiz. 

O crime cometido por Luiz foi: 

A) tráfico de influência (Artigo 332 do Código Penal brasileiro). 

B) corrupção ativa (Artigo 333 do Código Penal brasileiro). 

C) fraude processual (Artigo 347 do Código Penal brasileiro). 

D) advocacia administrativa (Artigo 321 do Código Penal brasileiro). 

E) exploração de prestígio (Artigo 357 do Código Penal brasileiro). 

Comentário 

O crime cometido por Luiz foi exploração de prestígio (Artigo 357 do Código Penal 

brasileiro): 

Exploração de prestígio 

        Art. 357 - Solicitar ou receber dinheiro ou qualquer outra utilidade, a pretexto de 

influir em juiz, jurado, órgão do Ministério Público, funcionário de justiça, perito, 

tradutor, intérprete ou testemunha: 

        Pena - reclusão, de um a cinco anos, e multa. 

        Parágrafo único - As penas aumentam-se de um terço, se o agente alega ou insinua 

que o dinheiro ou utilidade também se destina a qualquer das pessoas referidas neste 

artigo. 

 

CUIDADO! NÃO CONFUNDA O CRIME DE TRÁFICO DE INFLUÊNCIA COM O D 

EXPLORAÇÃO DE PRESTÍGIO: 

A diferença está no agente que será influenciado: 

 

 I) Se for juiz, jurado, órgão do MP, funcionário da justiça, perito, tradutor, intérprete ou 

testemunha – o crime será o de EXPLORAÇÃO DE PRESTÍGIO. 

 

 II) Se for qualquer outro funcionário público: TRÁFICO DE INFLUÊNCIA. 



 

 

 MACETE: as funções de juiz, jurado, órgão do MP, funcionário da justiça, perito, 

tradutor, intérprete ou testemunha POSSUEM PRESTÍGIO. Logo, o crime será o de 

EXPLORAÇÃO DE PRESTÍGIO. 

 

  

GABARITO E 

 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 
40 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) No tocante ao CPP, ao Ministério Público 

compete, fiscalizar a execução da lei e promover, privativamente, a ação penal 

a) pública incondicionada, e manifestar-se como custos legis, nas ações penais públicas 

condicionadas. 

b) privada, quando houver representação da vítima. 

c) pública e, quando houver representação da vítima, promover em seu nome a ação 

penal privada. 

d) pública. 

e) pública condicionada, e manifestar-se como custos legis, nas ações penais públicas 

incondicionadas. 



 

Comentário: 

De acordo com o art. 257 do CPP, cabe ao MP promover, privativamente, a ação penal 

pública: 

 

Art. 257, CPP. Ao Ministério Público cabe: 

 

I - promover, privativamente, a ação penal pública, na forma estabelecida neste Código; 

e 

II - fiscalizar a execução da lei. 

 

GABARITO D 

 

41 - (1º Simulado Geral. 2021. Inéditas) A respeito da ação penal, analise os itens abaixo 

e responda. 

 

I. O prazo para o aditamento da queixa será de 5 dias, contado da data em que o órgão 

do Ministério Público receber os autos, e, se este não se pronunciar dentro do tríduo, 

entender-se-á que não tem o que aditar, prosseguindo-se nos demais termos do 

processo. 

II. Quando o Ministério Público dispensar o inquérito policial, o prazo para o 

oferecimento da denúncia contar-se-á da data em que tiver recebido as peças de 

informações ou a representação. 

 

III. A denúncia ou queixa conterá a exposição do fato criminoso, com todas as suas 

circunstâncias, a qualificação do acusado ou esclarecimentos pelos quais se possa 

identificá-lo, a classificação do crime e, quando necessário, o rol das testemunhas. 

 

Está correto o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) II, apenas. 

e) I, II e III. 



 

Comentário: 

I. O prazo para o aditamento da queixa será de 5 dias, contado da data em que o órgão 

do Ministério Público receber os autos, e, se este não se pronunciar dentro do tríduo, 

entender-se-á que não tem o que aditar, prosseguindo-se nos demais termos do 

processo. 

INCORRETA. O prazo pra aditamento é de 3 dias!!! 

Art. 46, § 2º, CPP. O prazo para o aditamento da queixa será de 3 dias, contado da data 

em que o órgão do Ministério Público receber os autos, e, se este não se pronunciar 

dentro do tríduo, entender-se-á que não tem o que aditar, prosseguindo-se nos demais 

termos do processo. 

 

II. Quando o Ministério Público dispensar o inquérito policial, o prazo para o 

oferecimento da denúncia contar-se-á da data em que tiver recebido as peças de 

informações ou a representação. 

CORRETA. É o que diz o § 1º do art. 46: 

Art. 46, § 1º, CPP. Quando o Ministério Público dispensar o inquérito policial, o prazo 

para o oferecimento da denúncia contar-se-á da data em que tiver recebido as peças de 

informações ou a representação. 

 

III. A denúncia ou queixa conterá a exposição do fato criminoso, com todas as suas 

circunstâncias, a qualificação do acusado ou esclarecimentos pelos quais se possa 

identificá-lo, a classificação do crime e, quando necessário, o rol das testemunhas. 

CORRETA. É o que dispõe o art. 41: 

Art. 41, CPP. A denúncia ou queixa conterá a exposição do fato criminoso, com todas as 

suas circunstâncias, a qualificação do acusado ou esclarecimentos pelos quais se possa 

identificá-lo, a classificação do crime e, quando necessário, o rol das testemunhas. 

 

GABARITO C 

 

 

 

 

 



 

42 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) A luz da Lei n. 9.099/95 (JECRIM), nos crimes 
em que a pena mínima cominada for igual ou inferior a um ano, abrangidas ou não por 
esta Lei, o Ministério Público, ao oferecer a denúncia, poderá propor a suspensão do 
processo, por dois a quatro anos, desde que o acusado não esteja sendo processado ou 
não tenha sido condenado por outro crime, presentes os demais requisitos que 
autorizariam a suspensão condicional da pena.  

Aceita a proposta pelo acusado e seu defensor, na presença do Juiz, este, recebendo a 
denúncia, poderá suspender o processo, submetendo o acusado a período de prova, sob 
as seguintes condições: 

I - reparação do dano, salvo impossibilidade de fazê-lo; 

II - proibição de frequentar determinados lugares; 

III - proibição de ausentar-se da comarca onde reside, sem autorização do Juiz; 

IV - comparecimento pessoal e obrigatório a juízo, semestralmente, para informar e 
justificar suas atividades. 

Está correto o que se afirma em: 

a) I, II e IV, apenas. 

b) I, III e IV, apenas. 

c) II, III e IV, apenas. 

d) I, II e III, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

Comentário: 

A questão exigiu o conhecimento do art. 89, da Lei n. 9.099/95: 

Art. 89. Nos crimes em que a pena mínima cominada for igual ou inferior a um ano, 
abrangidas ou não por esta Lei, o Ministério Público, ao oferecer a denúncia, poderá 
propor a suspensão do processo, por dois a quatro anos, desde que o acusado não esteja 
sendo processado ou não tenha sido condenado por outro crime, presentes os demais 
requisitos que autorizariam a suspensão condicional da pena (art. 77 do Código Penal). 

§ 1º Aceita a proposta pelo acusado e seu defensor, na presença do Juiz, este, recebendo 
a denúncia, poderá suspender o processo, submetendo o acusado a período de prova, 
sob as seguintes condições: 

 I - reparação do dano, salvo impossibilidade de fazê-lo; 



 

II - proibição de freqüentar determinados lugares; 

III - proibição de ausentar-se da comarca onde reside, sem autorização do Juiz; 

IV - comparecimento pessoal e obrigatório a juízo, mensalmente, para informar e 
justificar suas atividades. 

 

CORRETA. I - reparação do dano, salvo impossibilidade de fazê-lo;  

CORRETA. II - proibição de frequentar determinados lugares;  

CORRETA. III - proibição de ausentar-se da comarca onde reside, sem autorização do 
Juiz; 

INCORRETA. IV - comparecimento pessoal e obrigatório a juízo, mensalmente, para 

informar e justificar suas atividades. 

GABARITO D 

 

43 - (1º Simulado Geral. 2021. Inéditas) A respeito da Resolução n. 1.364/2021-PGJ-CPJ, 

de 14 de setembro de 2021, quanto aos direitos das vítimas, assinale a alternativa 

correta. 

a) O membro do Ministério Público que preside o procedimento investigatório criminal 

esclarecerá a vítima sobre seus direitos materiais e processuais, devendo tomar todas 

as medidas necessárias para a preservação dos seus direitos, a reparação dos eventuais 

danos por ela sofridos e a preservação exclusivamente da vida privada. 

b) Em caso de medidas de proteção ao investigado, as vítimas e testemunhas, o membro 

do Ministério Público observará a tramitação prioritária do feito, bem como 

providenciará, se o caso, a oitiva antecipada dessas pessoas ou pedirá a antecipação 

dessa oitiva em juízo. 

c) O membro do Ministério Público que preside o procedimento investigatório criminal 

providenciará o encaminhamento da vítima e outras pessoas atingidas pela prática do 

fato criminoso apurado à rede de assistência, para atendimento multidisciplinar, 

especialmente nas áreas psicossocial, de assistência jurídica e de saúde, a expensas do 

Estado, sendo vedada a cobrança ao ofensor. 

d) É proibido estender os procedimentos de direitos das vítimas aos familiares. 

e) Nos procedimentos de acolhimento, oitiva e atenção à vítima, o membro do 

Ministério Público diligenciará para que a ela seja assegurada a possibilidade de prestar 

declarações e informações em geral, eventualmente sugerir diligências, indicar meios 

de prova e deduzir alegações, que deverão ser avaliadas fundamentadamente pelo Juiz. 



 

Comentário: 

a) O membro do Ministério Público que preside o procedimento investigatório criminal 

esclarecerá a vítima sobre seus direitos materiais e processuais, devendo tomar todas 

as medidas necessárias para a preservação dos seus direitos, a reparação dos 

eventuais danos por ela sofridos e a preservação exclusivamente da vida privada. 

INCORRETA. Veja que não se trata exclusivamente da preservação da vida privada, 

também é resguardado a intimidade, honra, imagem, além da vida privada. 

Art. 17º, caput, da Res. n. 1.364/2021. O membro do Ministério Público que preside o 

procedimento investigatório criminal esclarecerá a vítima sobre seus direitos materiais 

e processuais, devendo tomar todas as medidas necessárias para a preservação dos seus 

direitos, a reparação dos eventuais danos por ela sofridos e a preservação da 

intimidade, vida privada, honra e imagem.  

 

b) Em caso de medidas de proteção ao investigado, as vítimas e testemunhas, o 

membro do Ministério Público observará a tramitação prioritária do feito, bem como 

providenciará, se o caso, a oitiva antecipada dessas pessoas ou pedirá a antecipação 

dessa oitiva em juízo. 

CORRETA. É o que dispõe o § 3º do art. 17: 

Art. 17º, §3º da Res. n. 1.364/2021. Em caso de medidas de proteção ao investigado, as 

vítimas e testemunhas, o membro do Ministério Público observará a tramitação 

prioritária do feito, bem como providenciará, se o caso, a oitiva antecipada dessas 

pessoas ou pedirá a antecipação dessa oitiva em juízo. 

 

c) O membro do Ministério Público que preside o procedimento investigatório criminal 

providenciará o encaminhamento da vítima e outras pessoas atingidas pela prática do 

fato criminoso apurado à rede de assistência, para atendimento multidisciplinar, 

especialmente nas áreas psicossocial, de assistência jurídica e de saúde, a expensas do 

Estado, sendo vedada a cobrança ao ofensor. 

INCORRETA. As custas poderão ser custeadas pelo ofensor ou pelo Estado. 

Art. 17º, §4º da Res. n. 1.364/2021. O membro do Ministério Público que preside o 

procedimento investigatório criminal providenciará o encaminhamento da vítima e 

outras pessoas atingidas pela prática do fato criminoso apurado à rede de assistência, 

para atendimento multidisciplinar, especialmente nas áreas psicossocial, de assistência 

jurídica e de saúde, a expensas do ofensor ou do Estado. 

 

 



 

d) É proibido estender os procedimentos de direitos das vítimas aos familiares. 

INCORRETA. Pelo contrário os procedimentos poderão ser estendidos as vítimas dos 

familiares. 

Art. 17º, §6º da Res. n. 1.364/2021. Os procedimentos previstos nesse artigo poderão 

ser estendidos aos familiares da vítima. 

 

e) Nos procedimentos de acolhimento, oitiva e atenção à vítima, o membro do 

Ministério Público diligenciará para que a ela seja assegurada a possibilidade de 

prestar declarações e informações em geral, eventualmente sugerir diligências, indicar 

meios de prova e deduzir alegações, que deverão ser avaliadas fundamentadamente 

pelo Juiz. 

INCORRETA. 

Art. 17º, §5º da Res. n. 1.364/2021. Nos procedimentos de acolhimento, oitiva e atenção 

à vítima, o membro do Ministério Público diligenciará para que a ela seja assegurada a 

possibilidade de prestar declarações e informações em geral, eventualmente sugerir 

diligências, indicar meios de prova e deduzir alegações, que deverão ser avaliadas 

fundamentadamente pelo Ministério Público. 

GABARITO B 

 

DIREITO ADMINISTRATIVO 
 

44 - (1º Simulado Geral. 2018. Vunesp) Se um agente público do Estado de São Paulo 

adquire materiais em desacordo com as disposições legais e regulamentares, o Estatuto 

dos Funcionários Públicos Civis do Estado prevê que esse agente será responsabilizado 

A) pelo respectivo custo gerado, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, 

podendo-se proceder ao desconto no seu vencimento ou remuneração. 

B) administrativamente, cabendo-lhe a pena disciplinar cabível, mas não lhe será 

imputado o respectivo custo gerado. 

C) pelo respectivo custo gerado, mas não será objeto de penalidades disciplinares, nem 

poderá o valor correspondente ser descontado de seu vencimento ou remuneração. 

D) administrativamente, sendo comunicado o fato às autoridades policiais, mas não lhe 

será imposta pena disciplinar nem o pagamento do respectivo custo gerado. 

E) pelo respectivo custo gerado, sem prejuízo das penalidades disciplinares cabíveis, mas 

não poderá ser efetuado desconto no seu vencimento ou remuneração. 



 

Comentário 

Questão exigiu o conhecimento do art. 246 da Lei 10.261/68 (Estatuto dos Funcionários 

Públicos Civis do Estado de São Paulo): 

Artigo 246 - O funcionário que adquirir materiais em desacordo com disposições legais 

e regulamentares, será responsabilizado pelo respectivo custo, sem prejuízo das 

penalidades disciplinares cabíveis, podendo-se proceder ao desconto no seu 

vencimento ou remuneração. 

GABARITO A 

 

45 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) Suponha que o Ministério Público tenha 

proposto ação principal nos termos da Lei de Improbidade Administrativa, denunciando 

um determinado servidor público pela prática de ato de improbidade administrativa e 

que o Juiz responsável pelo julgamento da causa rejeitou as questões preliminares 

suscitadas pelo réu em sua contestação.  O servidor, desejando recorrer de tal decisão, 

deverá interpor: 

a) apelação. 

b) recurso em sentido estrito. 

c) embargos infringentes. 

d) agravo de instrumento. 

e) agravo interno 

Comentário 

Contra a decisão que rejeitar questões preliminares suscitadas pelo réu em sua 

contestação caberá agravo de instrumento: 

Art. 17 (…) 

§ 9º-A Da decisão que rejeitar questões preliminares suscitadas pelo réu em sua 

contestação caberá agravo de instrumento.  

 

GABARITO D 

 

 

 



 

46 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) No que se refere à Resolução nº 664/2010 - 

PGJ/CGMP/CSMP, de 08/10/2010, é correto afirmar que o Oficial de Promotoria 

procederá à numeração das folhas dos autos, os quais, em regra, não poderão exceder: 

a) 100 folhas, em cada volume. 

b) 150 folhas, em cada volume. 

c) 200 folhas, em cada volume. 

d) 250 folhas, em cada volume. 

e) 300 folhas, em cada volume. 

Comentário 

Exceto em casos especiais, decididos pelo Promotor de Justiça, os autos não poderão 

exceder 200 (duzentas) folhas em cada volume: 

Art. 5º. O Oficial de Promotoria procederá à numeração das folhas dos autos, que não 

poderão exceder 200 (duzentas) em cada volume, exceto em casos especiais, decididos 

pelo Promotor de Justiça. 

GABARITO C 

 

47 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) A Notícia de Fato é qualquer demanda dirigida 

aos órgãos da atividade-fim do Ministério Público, submetida à apreciação das 

Procuradorias e Promotorias de Justiça, conforme as atribuições das respectivas áreas 

de atuação, podendo ser formulada presencialmente ou não, entendendo-se como tal 

a realização de atendimentos e o recebimento de notícias, documentos, requerimentos 

ou representações. 

Conforme dispõe a Resolução n. 1.342/2021 – CPJ, de 01.07.2021, a notícia de fato será 

apreciada: 

a) no prazo de 30 (trinta) dias, a contar do seu recebimento, prorrogável uma vez, 

fundamentadamente, por até 90 (noventa) dias. 

b) no prazo de 15 (quinze) dias, a contar do seu recebimento, prorrogável uma vez, 

fundamentadamente, por até 60 (sessenta) dias. 

c) no prazo de 10 (dez) dias, a contar do seu recebimento, prorrogável uma vez, 

fundamentadamente, por até 30 (sessenta) dias. 

d) no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias, a contar do seu recebimento, prorrogável 

quantas vezes forem necessárias, desde que fundamentadamente. 

e) no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a contar do seu recebimento, prorrogável 

quantas vezes forem necessárias, desde que fundamentadamente. 

Comentário 



 

Questão exigiu o conhecimento do art. 12 da Resolução n. 1.342/2021 – CPJ, de 

01.07.2021: 

Art. 12. A notícia de fato será apreciada no prazo de 30 (trinta) dias, a contar do seu 

recebimento, prorrogável uma vez, fundamentadamente, por até 90 (noventa) dias 

GABARITO A 

 

DIREITO CONSTITUCIONAL E MINISTÉRIO PÚBLICO 

 

48 - (1º Simulado Geral. 2018. Vunesp) De acordo com texto expresso na Constituição 

da República Federativa do Brasil (CRFB/88), é correto afirmar que a lei 

 

a) assegurará aos autores de inventos industriais privilégio permanente para sua 

utilização. 

b) penal sempre retroagirá, seja para beneficiar ou não o réu. 

c) regulará a individualização da pena e adotará, entre outras, a perda de bens. 

d) poderá excluir da apreciação do Poder Judiciário lesão ou ameaça a direito. 

e) deverá punir ato atentatório a liberdades com penas restritivas de direito. 

 

Comentário: 

a) assegurará aos autores de inventos industriais privilégio permanente para sua 

utilização. 

INCORRETA. O privilégio é temporário! 

Art. 5º XXIX, CF - a lei assegurará aos autores de inventos industriais privilégio 

temporário para sua utilização, bem como proteção às criações industriais, à 

propriedade das marcas, aos nomes de empresas e a outros signos distintivos, tendo em 

vista o interesse social e o desenvolvimento tecnológico e econômico do País. 

 

 b) penal sempre retroagirá, seja para beneficiar ou não o réu. 

INCORRETA. Em regra, a lei penal não retroagirá. Ela só retroagirá se for para 

beneficiar o réu: 

Art. 5º XL, CF - a lei penal não retroagirá, salvo para beneficiar o réu. 

 



 

c) regulará a individualização da pena e adotará, entre outras, a perda de bens. 

CORRETA. 

Art. 5º XLVI, CF - a lei regulará a individualização da pena e adotará, entre outras, as 

seguintes: 

a) privação ou restrição da liberdade; 

 

b) perda de bens; 

 

c) multa; 

 

d) prestação social alternativa; 

 

e) suspensão ou interdição de direitos; 

 

d) poderá excluir da apreciação do Poder Judiciário lesão ou ameaça a direito. 

INCORRETA. 

Art. 5º XXXV, CF - a lei não excluirá da apreciação do Poder Judiciário lesão ou ameaça 

a direito. 

 

e) deverá punir ato atentatório a liberdades com penas restritivas de direito. 

INCORRETA. O dispositivo dispõe que haverá a punição, entretanto, não se 

estabelece, o tipo de pena que deverá ser imposta. 

Art. 5º XLI, CF - a lei punirá qualquer discriminação atentatória dos direitos e liberdades 

fundamentais.  

 

GABARITO C 

 

 

 



 

49 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) No tocante a CF, a Emenda Constitucional nº 

103/2019 alterou vários dispositivos, atingindo substancialmente as regras do art. 40 de 

seu texto. Nesse cenário, é correto afirmar: 

a) É permitida a existência de mais de um regime próprio de previdência social. 

b) Os proventos de aposentadoria não poderão ser superiores ao limite máximo 

estabelecido para o Regime Geral de Previdência Social. 

c) O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será aposentado no 

âmbito da União, aos 65 (sessenta e cinco) anos de idade, se mulher, e aos 70 (setenta) 

anos de idade, se homem. 

d) O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será aposentado por 

incapacidade permanente para o trabalho, no cargo em que estiver investido, quando 

insuscetível de readaptação, caso em que será facultativa a realização de avaliações 

periódicas para verificação da continuidade das condições que ensejaram a concessão 

da aposentadoria. 

e) Aplica-se ao agente público ocupante, exclusivamente, de cargo efetivo, o Regime 

Geral de Previdência Social. 

 

Comentário: 

a) É permitida a existência de mais de um regime próprio de previdência social. 

INCORRETA. 

Art. 40 § 20. É vedada a existência de mais de um regime próprio de previdência social 

e de mais de um órgão ou entidade gestora desse regime em cada ente federativo, 

abrangidos todos os poderes, órgãos e entidades autárquicas e fundacionais, que serão 

responsáveis pelo seu financiamento, observados os critérios, os parâmetros e a 

natureza jurídica definidos na lei complementar de que trata o § 22. (Redação dada pela 

Emenda Constitucional nº 103, de 2019). 

 

b) Os proventos de aposentadoria não poderão ser superiores ao limite máximo 

estabelecido para o Regime Geral de Previdência Social. 

CORRETA. 

Art. 40, § 2º Os proventos de aposentadoria não poderão ser inferiores ao valor mínimo 

a que se refere o § 2º do art. 201 ou superiores ao limite máximo estabelecido para o 

Regime Geral de Previdência Social, observado o disposto nos §§ 14 a 16. (Redação dada 

pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019). 

 



 

c) O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será aposentado no 

âmbito da União, aos 65 (sessenta e cinco) anos de idade, se mulher, e aos 70 (setenta) 

anos de idade, se homem. 

INCORRETA. 

Art. 40 § 1º O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será 

aposentado: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019) 

(…) 

III - no âmbito da União, aos 62 (sessenta e dois) anos de idade, se mulher, e 

aos 65 (sessenta e cinco) anos de idade, se homem, e, no âmbito dos Estados, 

do Distrito Federal e dos Municípios, na idade mínima estabelecida mediante emenda 

às respectivas Constituições e Leis Orgânicas, observados o tempo de contribuição e os 

demais requisitos estabelecidos em lei complementar do respectivo ente federativo. 

(Redação dada pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019) 

 

d) O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será aposentado por 

incapacidade permanente para o trabalho, no cargo em que estiver investido, quando 

insuscetível de readaptação, caso em que será facultativa a realização de avaliações 

periódicas para verificação da continuidade das condições que ensejaram a concessão 

da aposentadoria. 

INCORRETA. 

Art. 40 § 1º O servidor abrangido por regime próprio de previdência social será 

aposentado: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019) 

 

I - por incapacidade permanente para o trabalho, no cargo em que estiver investido, 

quando insuscetível de readaptação, hipótese em que será obrigatória a realização de 

avaliações periódicas para verificação da continuidade das condições que ensejaram a 

concessão da aposentadoria, na forma de lei do respectivo ente federativo;           

(Redação dada pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019) 

 

e) Aplica-se ao agente público ocupante, exclusivamente, de cargo efetivo, o Regime 

Geral de Previdência Social. 

INCORRETA. 

Art. 40, § 13. Aplica-se ao agente público ocupante, exclusivamente, de cargo em 

comissão declarado em lei de livre nomeação e exoneração, de outro 



 

cargo temporário, inclusive mandato eletivo, ou de emprego público, o Regime Geral 

de Previdência Social.  (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 103, de 2019) 

 

DICA!  

 

Cargo efetivo: Regime Próprio da Previdência Social. 

Cargo em comissão ou temporário: Regime Geral da Previdência Social. 

 

GABARITO B 

 

50 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) De acordo com a LC nº 734/1993, a qual órgão 

da Diretoria Geral é atribuída a função de conduzir os processos administrativos ou 

sindicâncias de funcionário e servidores do Ministério Público: 

 

a) Departamento de Administração. 

b) Comissão Processante Permanente. 

c) Corpo de Apoio Técnico. 

d) Centro de Recursos Humanos. 

e) Grupo de Planejamento Setorial. 

Comentário: 

Artigo 64, da LC n. 734/1993 - A Diretoria Geral compreende: 

I - Corpo de Apoio Técnico; 

II - Sub-Área de Apoio Técnico; 

III - Sub-Área de Apoio Administrativo; 

IV - Centro de Recursos Humanos, 

V - Departamento de Administração; 

VI - Departamento de Finanças e Contabilidade; 

VII - Grupo de Planejamento Setorial; 

VIII - Comissão Processante Permanente; 

IX - Áreas Regionais. 



 

Artigo 73, da LC n. 734/1993 - A Comissão Processante Permanente tem por 

atribuição conduzir os processos administrativos ou sindicâncias de funcionários e 

servidores do Ministério Público. 

 

GABARITO B 

 

51 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) Nos termos da Constituição da República 

Federativa do Brasil de 1988, os Procuradores-Gerais nos Estados e no Distrito Federal 

e Territórios poderão ser destituídos por deliberação da maioria: 

 

a) relativa do Senado Federal. 

b) absoluta do Senado Federal. 

c) relativa do Chefe do Por Executivo. 

d) absoluta do Poder Legislativo. 

e) simples do Poder Executivo. 

 

Comentário: 

A questão exigiu o conhecimento do art. 128, § 4º da CF: 

 

Art. 128, § 4º - Os Procuradores-Gerais nos Estados e no Distrito Federal e Territórios 

poderão ser destituídos por deliberação da maioria absoluta do Poder Legislativo, 

na forma da lei complementar respectiva. 

 

GABARITO D 

 

 

 

 

 

 



 

52 - (1º Simulado Geral. 2022. Inéditas) De acordo com a CF, quanto a nacionalidade, 

analise os itens abaixo e responda: 

 

I. os estrangeiros de qualquer nacionalidade, residentes no Brasil há pelo menos 10 

anos, sem condenação criminal, poderão ser naturalizados mediante requerimento de 

sua parte. 

 

II. será declarada a perda da nacionalidade do brasileiro que tiver a sua naturalização 

cancelada, por sentença judicial, em virtude de condenação criminal por crimes comuns. 

 

III. os estrangeiros originários de países de língua portuguesa que queiram naturalizar-

se brasileiros deverão cumprir os requisitos de residência por um ano ininterrupto e de 

idoneidade moral. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) III, apenas. 

e) I, II e III. 

 

Comentário: 

I. os estrangeiros de qualquer nacionalidade, residentes no Brasil há pelo menos 10 

anos, sem condenação criminal, poderão ser naturalizados mediante requerimento de 

sua parte. 

INCORRETA. 

Art. 12, CF. São brasileiros: 

 

II – naturalizados: 

 



 

b) os estrangeiros de qualquer nacionalidade residentes na República Federativa do 

Brasil há mais de quinze anos ininterruptos e sem condenação penal, desde que 

requeiram a nacionalidade brasileira. 

 

II. será declarada a perda da nacionalidade do brasileiro que tiver a sua naturalização 

cancelada, por sentença judicial, em virtude de condenação criminal por crimes 

comuns. 

INCORRETA. 

Art. 12, § 4º, CF. Será declarada a perda da nacionalidade do brasileiro que: 

 

I – tiver cancelada sua naturalização, por sentença judicial, em virtude de atividade 

nociva ao interesse nacional; 

 

III. os estrangeiros originários de países de língua portuguesa que queiram naturalizar-

se brasileiros deverão cumprir os requisitos de residência por um ano ininterrupto e de 

idoneidade moral. 

CORRETA. 

Art. 12, CF. São brasileiros: 

 

II – naturalizados: 

 

a) os que, na forma da lei, adquiram a nacionalidade brasileira, exigidas aos originários 

de países de língua portuguesa apenas residência por um ano ininterrupto e idoneidade 

moral; 

 

Por tanto, está correto o item “III”. 

 

GABARITO D 

 

 

 



 

DIREITO PROCESSUAL CIVIL 
 

53 - (1º Simulado Geral. 2017. Outras) Intervindo como fiscal da lei, o Ministério Público 

terá vista dos autos 

A) antes das partes, sendo intimado apenas dos atos decisórios do processo. 

B) antes das partes, sendo intimado de todos os atos do processo. 

C) concomitantemente com o autor, sendo intimado de todos os atos do processo. 

D) concomitantemente com o réu, sendo intimado de todos os atos do processo. 

E) depois das partes, sendo intimado de todos os atos do processo. 

Comentário 

Questão exigiu o conhecimento do inciso I do art. 179 do CPC/15: 

Art. 179. Nos casos de intervenção como fiscal da ordem jurídica, o Ministério Público: 

I - terá vista dos autos depois das partes, sendo intimado de todos os atos do processo; 

II - poderá produzir provas, requerer as medidas processuais pertinentes e recorrer. 

GABARITO E 

 

54 – (1º Simulado Geral. 2019. Outras) Sobre os prazos assinale a alternativa correta: 

A) Na contagem do prazo, estabelecido por lei ou pelo juiz, computar-se-ão os dias 

corridos. 

B) Em regra, os prazos serão contados incluindo o dia do começo e excluindo o dia do 

vencimento. 

C) A contagem do prazo terá início no primeiro dia útil que seguir ao da disponibilização. 

D) Quando a lei ou o juiz não determinar o prazo, as intimações somente obrigarão a 

comparecimento após decorridos 24 (vinte e quatro) horas. 

E) Inexistindo preceito legal ou prazo determinado pelo juiz, será de 5 (cinco) dias o 

prazo para a prática de ato processual a cargo da parte. 

Comentário 

A) Na contagem do prazo, estabelecido por lei ou pelo juiz, computar-se-ão os dias 

corridos. 

INCORRETA. Somente os dias úteis! 

Art. 219. Na contagem de prazo em dias, estabelecido por lei ou pelo juiz, computar-se-

ão somente os dias úteis. 



 

Parágrafo único. O disposto neste artigo aplica-se somente aos prazos processuais. 

 

B) Em regra, os prazos serão contados incluindo o dia do começo e excluindo o dia do 

vencimento. 

INCORRETA. É o contrário: exclui o dia do começo e inclui o dia do vencimento! 

Art. 224. Salvo disposição em contrário, os prazos serão contados excluindo o dia do 

começo e incluindo o dia do vencimento. 

 

C) A contagem do prazo terá início no primeiro dia útil que seguir ao da 

disponibilização. 

INCORRETA. Tem início no primeiro dia útil após a PUBLICAÇÃO!!! 

Art. 224 

(…) 

§ 2º Considera-se como data de publicação o primeiro dia útil seguinte ao da 

disponibilização da informação no Diário da Justiça eletrônico. 

 

  

 

§ 3º A contagem do prazo terá início no primeiro dia útil que seguir ao da publicação. 

 

D) Quando a lei ou o juiz não determinar o prazo, as intimações somente obrigarão a 

comparecimento após decorridos 24 (vinte e quatro) horas. 

INCORRETA. É após decorridas 48 horas!!! 

Art. 218 

(…) 

§ 2º Quando a lei ou o juiz não determinar prazo, as intimações somente obrigarão a 

comparecimento após decorridas 48 (quarenta e oito) horas. 

 

E) Inexistindo preceito legal ou prazo determinado pelo juiz, será de 5 (cinco) dias o 

prazo para a prática de ato processual a cargo da parte. 

CORRETA. É o que dispõe o § 3º do art. 218: 



 

Art. 218 

(…)  

§ 3º Inexistindo preceito legal ou prazo determinado pelo juiz, será de 5 (cinco) dias o 

prazo para a prática de ato processual a cargo da parte. 

GABARITO E 

 

55- (1º Simulado Geral. 2017. Outras. Adaptada) Eduarda e Carolina, demandadas por 

Mário em ação que tramita em autos eletrônicos, constituíram procuradores de 

escritórios distintos. 

Nessa situação hipotética, as litisconsortes terão prazo 

A) em dobro somente para contestar. 

B) em dobro para todos os atos. 

C) em quádruplo para todos os atos. 

D) simples para contestar. 

E) em triplo para todos os atos.  

Comentário 

As litisconsortes terão prazo simples para contestar! 

Isso, porque a regra do prazo em dobro para os s litisconsortes que tiverem diferentes 

procuradores, de escritórios de advocacia distintos NÃO SE APLICA AOS PROCESSOS EM 

AUTOS ELETRÔNICOS: 

Art. 229. Os litisconsortes que tiverem diferentes procuradores, de escritórios de 

advocacia distintos, terão prazos contados em dobro para todas as suas manifestações, 

em qualquer juízo ou tribunal, independentemente de requerimento. 

§1º Cessa a contagem do prazo em dobro se, havendo apenas 2 (dois) réus, é oferecida 

defesa por apenas um deles. 

§2º Não se aplica o disposto no ‘caput’ aos processos em autos eletrônicos.  

GABARITO D 

 

 

 

 



 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

56 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Três vigilantes trabalham em regime de plantão. Um 

deles faz plantão a cada quatro dias; outro, de oito em oito dias; e o terceiro, a cada 

cinco dias. Se hoje todos fizerem plantão juntos, farão juntos novamente em, no 

mínimo, 

 

a) 40 dias. 

b) 21 dias. 

c) 17 dias. 

d) 34 dias. 

e) 50 dias. 

 

Comentário: 

A questão exige o conhecimento do MMC (mínimo múltiplo comum): 

 

4,8,5|2 

2,4,5|2 

1,2,5|2 

1,1,5|5 

1,1,1|2³.5 = 40 dias 

 

GABARITO A 

 

 

 

 

 

 



 

57 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Em um quarteirão de formato quadrado foi construída 

uma calçada com 2,5 m de largura. Dessa maneira, a medida da área para construção 

no quarteirão foi reduzida e passou a ser de 256 m², conforme mostra a figura. 

 

 

 

A medida da área original do quarteirão, que inclui a calçada, era igual a 

 

a) 289 m². 

b) 324 m². 

c) 361 m². 

d) 400 m². 

e) 441 m². 

 

Comentário: 

Inicialmente, vamos calcular a área do quadrado em cinza (área = lado²): 

 

 

 

Logo, o lado do quadrado sem a calçada corresponde a 16 m, somando 2,5 m da parte 

de cima da calça e 2,5 m da parte de baixo da calçada. Temos: 

 

 

 



 

Ilustrando o resultado: 

 

 

 

Agora, vamos calcular a área original do quarteirão (área = lado x lado): 

 

 

 

A medida da área original do quarteirão, que inclui a calçada, era igual a 441 m². 

 

GABARITO E 

 

58 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Em uma sala há 12 pacotes de pesos iguais. Se cada 

um dos pacotes pesasse 750 g a mais, o peso total desses pacotes seria 834 kg. O peso 

de cada um desses pacotes é de 

 

a) 60,25 kg. 

b) 62,50 kg. 

c) 65,75 kg. 

d) 67,25 kg. 

e) 68,75 kg. 

 

Comentário: 

Vamos organizar as informações do enunciado: 



 

12 pacotes pesos iguais. 

1 pacote pesa: x + 750 g. 

O peso total dos 12 pacotes com 750 gramas a mais por pacote corresponde a 834 kg. 

Para facilitar a resolução, vamos converter a unidade de medida de gramas para quilos: 

750 g ÷ 1000 = 0,75 kg. 

 

Logo, o peso de cada pacote pode ser representado por x + 0,75 kg. Por fim, podemos 

concluir que: 

 

12.(x + 0,75) = 834 kg 

12x + 9 = 834 

12x = 834 – 9 

12x = 825 

x = 825 ÷ 12 

x = 68,75 kg 

 

GABARITO E  

 

59 - (1º Simulado. 2020. Outras) Camila vendeu seu carro e aplicou 60% do valor total 

obtido nessa venda, por um período de 6 meses, em uma instituição financeira que paga 

juros simples de 4% ao mês. Sabe-se que ao término desse período, Camila obteve um 

montante que foi aplicado por um período de 4 meses em outra instituição financeira a 

juros simples de 3% ao mês, e essa aplicação produziu um novo montante de R$ 

14999,04. Com base nessas informações, podemos afirmar que o carro de Camila foi 

vendido por um valor de: 

a) R$ 13.500,00. 

b) R$ 16.700,00. 

c) R$ 18.000,00. 

d) R$ 21.400,00. 

e) R$ 2.355,00. 

 



 

Comentário: 

Questão de juros simples: 

Camila fez duas aplicações, vamos iniciar a resolução pela segunda aplicação: 

Fórmula: 

M (montante) = ? 

C (capital) = 14.999,04 

i (taxa de juros) = 3% ÷ 100 = 0,03 

t (período) = 4 meses 

 

M = C.(1 + i.t) 

14999,04 = C (1 + 0,03.4) 

14999,04 = C (1 + 0,12) 

14999,04 = C (1,12) 

C = 14999,04 ÷ 1,12 

C = R$13392,00 

 

Encontramos o montante da primeira aplicação. Agora, calculamos a primeira aplicação 

do enunciado: 

Fórmula: 

M (montante) = 13.392,00 

C (capital) = 60% do valor do carro 

i (taxa de juros) = 4% ÷ 100 = 0,04 

t (período) = 6 meses 

M = C.(1 + i.t) 

13392,00 = C.(1 + 0,04.6) 

13392,00 = C. (1 + 0,24) 

13392,00 = C. (1,24) 

C = 13392,00 ÷ 1,24 

C = 10800,00 

 



 

Descobrimos o valor que corresponde a 60% do carro de Camila. Por fim, com base 

nessas informações, podemos afirmar que o carro de Camila foi vendido por um valor 

de: 

Regra de três: 

 

10800 - 60% 

   x        100% 

 

60x = 1080000 

x = 1080000 ÷ 60 

x = R$18000,00 

 

GABARITO C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

60 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) O polígono da figura a seguir representa um terreno. 

A figura não foi construída obedecendo a uma escala. 

 

 

 

A área desse terreno, em m², é igual a 

 

a) 4500. 

b) 4800. 

c) 5200. 

d) 5600. 

e) 6200. 

 

Comentário: 

Começando a resolução, vamos fracionar a figura (polígono) em um triângulo e um 

retângulo. Vejamos: 

 



 

 

 

Logo, temos um triângulo retângulo que tem um cateto 40 m (100 - 60) e a hipotenusa 

que mede 50m e um retângulo de tamanho 60 m x 70 m. 

 

Quanto ao triangulo vamos aplicar o Teorema de Pitágoras: 

 

 

h² = c² + c² 

50² = 40² + x² 

2500 = 1600 + x² 

x² = 2500 – 1600 

x² = 900 

 

 

Fórmula da área do retângulo:  

A (área) = b (base).h (altura) 

A = 60.70 = 4200 

 



 

Fórmula da área do triângulo:  

 

 

 

 

A área desse terreno, em m², é igual a 

 

4200 + 600 = 4800 

 

GABARITO B 

 

61 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Uma loja vendia uma calça por um preço P. Esse preço 

sofreu dois reajustes: um aumento de 25% e, depois, um desconto de 40% sobre o preço 

já reajustado. Assim, essa calça passou a custar: 

 

a) 0,75 P. 

b) 0,85 P. 

c) 0,95 P. 

d) 1,15 P. 

e) 1,25 P. 

 

Comentário: 

Vamos lá! 

1º Reajuste: P + 25% (25 ÷ 100 = 0,25), isto é, P corresponde a 1 + 0,25 = 1,25 

2º Reajuste: P = 1,25 - 40% 

 

Regra de três: 

 



 

1,25 - 100% 

 x          60% 

 

100.x = 1,25.60 

100x = 75 

x = 75 ÷ 100 

x = 0,75 P 

 

GABARITO A 

 

62 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Um dado importante sobre educação é o percentual 

de pessoas alfabetizadas. No Brasil, segundo a Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílios Contínua (PNAD Contínua) 2018, a taxa de analfabetismo das pessoas de 15 

anos ou mais de idade foi estimada em 6,8% (11,3 milhões de analfabetos). O gráfico a 

seguir também apresenta as taxas de analfabetismo das grandes regiões: Norte, 

Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul. 

 

 

 

 



 

Analise as quatro afirmações a seguir. 

 

I. Aproximadamente 5,4% dos analfabetos brasileiros estão concentrados na região 

Centro-Oeste. 

II. A Região Nordeste apresenta uma taxa de analfabetismo em torno de quatro vezes 

maior do que a taxa estimada para a Região Sudeste. 

III. A Região Norte apresenta uma taxa de analfabetismo em torno de 8%. 

IV. A diferença entre os percentuais de analfabetismo entre as regiões Norte e Sul é, 

aproximadamente, 9%. 

 

As duas únicas afirmações corretas são: 

 

a) I e II. 

b) I e III. 

c) I e IV. 

d) II e III. 

e) II e IV. 

 

Comentário: 

Vamos analisar as alternativas com o gráfico apresentado: 

 

I. Aproximadamente 5,4% dos analfabetos brasileiros estão concentrados na região 

Centro-Oeste. 

INCORRETA. Temos que nos atentar exatamente ao que diz a afirmativa e confrontar 

com o gráfico, uma vez que, o gráfico apresenta a taxa de analfabetismo entre pessoas 

de 15 anos ou mais de idade, enquanto, a afirmativa não especifica a idade, logo, não 

podemos concluir que a afirmativa está correta. 

 

II. A Região Nordeste apresenta uma taxa de analfabetismo em torno de quatro vezes 

maior do que a taxa estimada para a Região Sudeste. 

CORRETA. A região Sudeste apresenta um dado de 3,5%, se multiplicarmos por quatro 

(3,5 x 4 = 14), notamos que é aproximadamente, o quadruplo dos índices da região 

Sudeste. 



 

 

III. A Região Norte apresenta uma taxa de analfabetismo em torno de 8%. 

CORRETA. Exatamente, podemos concluir correta a afirmativa, visto que, a barra da 

região Norte no gráfico se encontra mais da metade, e, entre 5% e 10%. 

 

IV. A diferença entre os percentuais de analfabetismo entre as regiões Norte e Sul é, 

aproximadamente, 9%. 

INCORRETA. Na região Norte temos um percentual de, aproximadamente, 8%, 

enquanto, na região Sul o percentual é de, aproximadamente, 4%, logo a diferença 

aproximada seria de 8 - 4 = 4%. 

 

GABARITO D 

 

63 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Uma indústria produz 240 equipamentos em 6 dias, 

utilizando as máquinas funcionando 12 horas por dia. O tempo diário necessário para 

que essas mesmas máquinas produzam 360 equipamentos em 8 dias será igual a 

a) 13 h 50 min. 

b) 13 h 30 min. 

c) 13 h 15 min. 

d) 12 h 50 min. 

e) 12 h 30 min. 

 

Comentário: 

Regra de três: 

Produção Equipamentos 

6 dias.12 horas = 72  240 

8 dias. x horas = 8x 360 

 

72 - 240 

8x   360 

 

1920x = 25920 



 

x = 25920 ÷1920 

x = 13,5 

 

Atenção, devemos converter 0,5 em minutos, isto é,  

0,5.60 minutos = 30 minutos 

 

Conclusão, o tempo diário necessário para que essas mesmas máquinas produzam 360 

equipamentos em 8 dias será igual a 13 h 30. 

 

GABARITO B 

 

 

64 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Uma gráfica recebeu a encomenda de imprimir 2500 

panfletos sobre um curso de enfermagem e 3200 panfletos sobre um curso de primeiros 

socorros. Esses panfletos deverão ser separados em blocos, cada um deles com o 

mesmo número de panfletos e na maior quantidade possível. Sabendo que cada bloco 

só poderá ter panfletos sobre o mesmo curso, o maior número de blocos que poderão 

ser feitos será 

 

a) 100. 

b) 85. 

c) 68. 

d) 57. 

e) 50. 

 

Comentário: 

Questão de MDC (máximo divisor comum): 

 

2500,3200|2 

1250,1600|2 

625,800|5 



 

125,160|5 

25,32| 2².5² = 4.25 = 100 

 

25 blocos do curso de enfermagem com 100 panfletos e 32 blocos do curso de primeiros 

socorros com 100 panfletos. 

Concluímos que o maior número de blocos que poderão ser feitos será 

25 + 32 = 57 blocos 

 

GABARITO D 

 

65 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Em uma classe de 5º ano, 16 alunos ficaram de 

recuperação. Esses alunos fizeram a prova de recuperação em dois dias: um grupo com 

12 alunos, em um dia, e o outro grupo com 4 alunos, em outro dia. A lista a seguir 

apresenta as notas do grupo de 12 alunos. 

 

4,0; 4,5; 5,0; 5,5; 5,5; 7,0; 7,0; 7,0; 7,0; 8,0; 9,5; 10,0 

 

Sabe-se que todos os 4 alunos do outro grupo tiraram notas iguais, e a média das notas 

dos 16 alunos é 7,25. Assim, a nota de cada um desses quatro alunos foi 

 

a) 7,5. 

b) 8,0. 

c) 8,5. 

d) 9,0. 

e) 9,5. 

 

Comentário: 

Primeiro, vamos somar as notas dos 12 alunos: 

4,0 + 4,5 + 5,0 + 5,5 + 5,5 + 7,0 + 7,0+ 7,0+ 7,0+ 8,0+ 9,5+ 10,0 = 80 

 

Agora, como são notas iguais, vamos considerar as notas dos 4 alunos = 4x 



 

 

A média é calculada somando-se todos os valores de um conjunto de dados e dividindo-

se pelo número de elementos deste conjunto. 

 

80 + 4x = 7,25.16 

80 + 4x = 116 

4x = 116 - 80 

4x = 36 

x = 36 ÷ 4 

x = 9 

 

GABARITO D 

 

66 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) A tabela apresenta algumas informações sobre a 

massa de cinco caixas de mercadorias: 

 

 

 

Se a soma das massas dessas cinco caixas é 14,5 kg, então a massa da caixa 4 é igual a 

 

a) 0,3 kg. 

b) 0,6 kg. 

c) 0,9 kg. 

d) 1,2 kg. 

e) 1,5 kg. 

 

Comentário: 



 

Vamos lá! Para facilitar a resolução vamos converter a massa da caixa 4 para a mesma 

unidade de medida: 

300 ÷ 1000 = 0,3 kg 

 

Agora, vamos reescrever o conteúdo da tabela com as informações do enunciado: 

4,8 + 5,7 + x + x + 0,3 + 2,5 = 14,5 

13,3 + 2x = 14,5 

2x = 14,5 - 13,3 

2x = 1,2 

x = 1,2 ÷ 2 

x = 0,6 

 

Encontramos o valor de “x”, vamos substituir os dados da tabela: 

 

 

 

Se a soma das massas dessas cinco caixas é 14,5 kg, então a massa da caixa 4 é igual a 

0,6 + 0,3 = 0,9 kg 

 

GABARITO C 

 

 

 

 

 

 



 

67 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Hoje Marcos foi ao estádio e voltou entusiasmado. 

Uma afirmação que corresponda à negação lógica dessa afirmação é: 

 

a) Hoje Marcos não foi ao estádio e voltou entusiasmado. 

b) Hoje Marcos não foi ao estádio ou não voltou entusiasmado. 

c) Hoje Marcos foi ao estádio e não voltou entusiasmado. 

d) Hoje Marcos não foi ao estádio ou voltou entusiasmado. 

e) Hoje Marcos foi ao estádio e voltou entusiasmado. 

 

Comentário: 

Estamos diante de uma conjunção (e “^”): 

 

Hoje Marcos foi ao estádio e voltou entusiasmado = p ^ q 

  

 

O enunciado pede a negação lógica dessa afirmação, ou seja, negação da proposição 

conjuntiva. 

 

Vamos negar a 1ª parte (Hoje Marcos não foi ao estádio), e negar a 2ª parte (não voltou 

entusiasmado) e trocamos o conectivo conjunção (e ”^”) pela disjunção inclusiva (ou 

“v”). 

 

Hoje Marcos não foi ao estádio ou não voltou entusiasmado = ~p v ~q 

 

GABARITO B 

 

 

 

 

 



 

68 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Os frascos são frágeis ou estou com a mão 

escorregadia. Sendo falsa essa afirmação, é verdade afirmar que 

 

a) os frascos são frágeis. 

b) estou com a mão seca. 

c) não estou com a mão escorregadia. 

d) estou com a mão escorregadia. 

e) não estou com a mão seca. 

 

Comentário: 

Estamos diante de uma disjunção inclusiva (ou “v”), então, vamos analisar através da 

tabela verdade. 

 

 

Os frascos são frágeis ou estou com a mão escorregadia (p v q) = F 

                                      F                                                F 

 

Concluímos que na disjunção inclusiva (ou “v”) a proposição será falsa quando ambas 

as partes forem falsas. 

 

Vamos analisar as alternativas: 

a) os frascos são frágeis. 

FALSA. Pois, sabemos que os frascos são frágeis é falso. 

 

b) estou com a mão seca. 

FALSA. Pois, não temos essa informação. 

 

c) não estou com a mão escorregadia. 



 

VERDADEIRA. Visto que, estou com a mão escorregadia é falso, logo, não estou com a 

mão escorregadia será verdadeiro. 

 

d) estou com a mão escorregadia. 

FALSA. Pois, sabemos que estou com a mão escorregaria é falso. 

 

e) não estou com a mão seca. 

FALSA. Pois, não temos essa informação. 

 

GABARITO C 

 

69 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Beto, Cadu, Dedé e Fran são irmãos e têm idades que 

são maiores ou iguais a 30 anos e menores ou iguais a 35 anos. Um irmão que tem uma 

idade, em anos, representada por um número ímpar fala mentiras, caso contrário fala 

verdades. Observe o seguinte diálogo que esses irmãos tiveram: 

 

Dedé: Fran é 1 ano mais velho que Cadu. 

Beto: Eu tenho 33 anos. 

Cadu: Eu sou o mais velho dos irmãos. 

Dedé: Cadu é mais velho que Beto. 

Fran: Eu e Dedé temos a mesma idade. 

Beto: Nenhum de nós tem 34 anos. 

Cadu: A soma da minha idade com a idade de Fran é 62 anos. 

 

A soma das idades, em anos, desses quatro irmãos é igual a 

 

a) 124. 

b) 125. 

c) 128. 

d) 132. 

e) 135. 



 

 

Comentário: 

Vamos organizar as informações: 

Dedé Fran é 1 ano mais velho 
que Cadu 

Cadu é mais velho que 
Beto 

Beto Eu tenho 33 anos Nenhum de nós tem 34 
anos 

Cadu Eu sou o mais velho dos 
irmãos 

A soma da minha idade 
com a idade de Fran é 62 

anos 

Fran Eu e Dedé temos a mesma 
idade 

 

Idades: 

30 31 32 33 34 35 
 Beto  Cadu Fran e Dedé  

 

Conclusões: 

• Um irmão que tem uma idade, em anos, representada por um número ímpar fala 

mentiras. Logo, podemos considerar que Beto fala mentira, pois diz que tem 33 

anos. Então, Beto só poderá ter 31 ou 35 anos e alguém tem que ter 34 anos. 

• Cadu fala mentira, pois, a única possibilidade da soma da idade dele e de Fran 

resultar 62 anos, seria 30 e 32 anos, não sendo possível ele ser o mais velho com 

uma dessas idades. Então, Cadu poderá ter 31, 33 ou 35, entretanto, como ele 

mente, logo, não será o mais velho, portanto, Cadu só poderá ter 31 ou 33 anos. 

• As informações de Fran e Dedé devem ser verdades, pois temos a certeza de que 

pelo menos um deles diz a verdade e as menções que fazem estão diretamente 

ligadas, no mínimo um deles tem a idade par, isto é, consequentemente, tanto 

Fran como Dede falam a verdade. 

• Segundo Dedé, Fran é um ano mais velho que Cadu (31 ou 33) e Cadu é mais 

velho que Beto (31 ou 35), logo, Cadu tem 33 anos e Beto 31 anos. 

• Fran é um ano mais velho que Cadu (33), logo, Fran tem 34 anos. 

• Fran e Dedé tem a mesma idade, isto é, Dedé tem 34 anos. 

 

A soma das idades, em anos, desses quatro irmãos é igual a 

31 (Beto) + 33 (Cadu) + 34 (Fran) + 34 (Dedé) = 132 

 

GABARITO D 



 

 

70 - (1º Simulado. 2021. Vunesp) Observe o diagrama a seguir. 

 

 

 

A partir das informações fornecidas pelo diagrama, conclui-se que a única afirmação 

verdadeira é: 

 

a) Os cantores pianistas são dançarinos. 

b) Todo pianista é cantor ou dançarino. 

c) Os pianistas que não são dançarinos são cantores. 

d) Todo cantor é pianista. 

e) Os dançarinos que são pianistas são cantores. 

 

Comentário: 

Analisando o diagrama, vamos confrontar cada alternativa: 

 

a) Os cantores pianistas são dançarinos. 

VERDADEIRA. Pois, o conjunto dos cantores está dentro do conjunto dos dançarinos. 

 

b) Todo pianista é cantor ou dançarino. 

FALSA. Pois, temos pianistas que não são cantores e dançarinos. 

 

c) Os pianistas que não são dançarinos são cantores. 

FALSA. Pois, temos pianistas que não são dançarinos e não são cantores. 

 

d) Todo cantor é pianista. 



 

FALSA. Pois, temos cantores que não são pianistas. 

 

e) Os dançarinos que são pianistas são cantores. 

FALSA. Pois, temos dançarinos que são pianistas, mas não são cantores. 

 

GABARITO A 

 

ATUALIDADES 
 

71 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) As movimentações financeiras suspeitas que 

arrastaram o governador do Acre, para o centro de um possível esquema de desvios em 

contratações na Saúde e Infraestrutura também colocaram seu pai, Eládio, na mira da 

Polícia Federal. 

Relatório produzido pelo Conselho de Controle de Atividades Financeiras (Coaf) aponta 

que, entre janeiro e agosto de 2019, período que coincide com os primeiros meses de 

mandato do governador, o patriarca movimentou R$ 420,4 milhões em uma conta na 

Caixa Econômica. 

(https://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/agencia-estado/2022/01/03/conta-de-

pai-do-governador-do-ac-recebeu-r-420-milhoes-nos-8-primeiros-meses-de-

mandato.htm) 

 

A notícia acima se refere ao governador 

 

a) Tião Viana (PT). 

b) Binho Marques (PT). 

c) Gladson Cameli (PP). 

d) Jorge Viana (PT). 

e) Orleir Cameli (PPB). 

 

Comentário: 

A notícia acima se refere ao governador Gladson Cameli. 

 



 

 

 

GABARITO C 

 

72 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Grupo extremista alega que os objetos se opõem à 

sua interpretação da lei islâmica. Essa nova diretriz se soma a uma série de medidas já 

anunciadas pelo Talibã para impor no país sua visão rígida do Islã, uma visão que limita 

as liberdades públicas. 

Desde que voltou ao poder, o grupo promete ser mais moderado para tentar mudar sua 

imagem internacional e receber ajuda humanitária. Por enquanto, porém, impôs novas 

restrições, principalmente a mulheres e meninas. 

(https://noticias.r7.com/internacional/taliba-ordena-em-lojas-de-herat-05012022-

adaptada) 

 

De acordo com a notícia, qual é a ordem dos talibãs em Herat? 

 

a) Que cortassem a cabeça dos manequins em suas lojas. 

b) Que sequestrem crianças para serem vendidas em mercados. 

c) Que punam os homossexuais por cometerem atos de sodomia. 

d) Que não cumprimentem com beijos ou aperto de mão uma mulher muçulmana. 

e) Que façam dez orações obrigatórias diariamente, direção à Meca. 



 

 

Comentário: 

Os talibãs ordenaram a decapitação de manequins em lojas de Herat. 

 

 

 

GABARITO A 

 

 

 

 

 



 

73 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Manifestantes invadiram e atearam fogo à prefeitura 

de Almaty, considerada a capital econômica do país, na quarta-feira (5). Uma onda de 

protestos começou no último fim de semana e se espalhou por várias cidades após o 

governo revogar os limites de preço do gás GLP, muito usado como combustível para 

carros no país. Após a medida, o litro do GLP dobrou de valor. 

(https://www.msn.com/pt-br/noticias/brasil/manifestantes-incendeiam-prefeitura-no-

%C3%A3o-em-protesto-contra-o-pre%C3%A7o-do-combust%C3%ADvel/vi-AASvmyx-

adaptada) 

 

O protesto mencionado acima ocorreu em qual país? 

 

a) Argentina. 

b) Uzbequistão. 

c) Afeganistão. 

d) Azerbaijão. 

e) Cazaquistão. 

 

Comentário: 

O protesto ocorreu no Cazaquistão. 

 

 

 

GABARITO E 

 



 

74 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Segundo a plataforma, ligada à Universidade de 

Oxford e considerada uma referência na publicação de dados sobre a pandemia, a 

variante era responsável por apenas 2,85% até o dia 13 de dezembro no país. Houve, 

portanto, uma explosão no número de casos em duas semanas, confirmando assim a 

sua alta transmissibilidade. 

 

A variante já é responsável por 58,33% dos casos de covid-19 rastreados no Brasil, 

segundo levantamento feito pela plataforma "Our World in Data". Os dados 

correspondem à participação da nova cepa em todas as sequências analisadas até duas 

semanas anteriores ao dia 27 de dezembro. 

(https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/redacao/2022/01/05/mais-da-

metade-de-casos-de-covid-19-no-brasil-e-da- diz-site.htm-adaptada) 

 

De acordo com a notícia, qual variante é responsável por mais da metade dos casos de 

covid-19 no Brasil? 

a) Delta. 

b) Ômicron. 

c) Lambda. 

d) Mu. 

e) Gama. 

Comentário: 

A notícia se refere a variante Ômicron, descoberta na África do Sul em novembro de 

2021. 

 

 

GABARITO B 



 

75 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) O telescópio, que foi lançado no dia de Natal, concluiu 

com sucesso a implantação do seu escudo solar de 21 metros na última terça-feira. 

Este marco crucial é um entre vários que devem ocorrer para que o observatório da 

NASA funcione corretamente no espaço. Alcançar esta etapa foi um grande alívio para 

a equipe do telescópio. 

É uma das implantações no espaço mais desafiadoras que a NASA já tentou, segundo a 

agência. 

(https://www.cnnbrasil.com.br/tecnologia/telescopio-espacial-abre-escudo-solar-do-

tamanho-de-quadra-de-tenis-adaptada) 

 

Como foi batizado o telescópio lançado pela NASA? 

a) Jeff Bezos Space. 

b) Space Musk. 

c) Espacial Hubble. 

d) Voyager 1. 

e) James Webb Space. 

Comentário: 

Trata-se do telescópio James Webb Space. 

 

 

 

GABARITO E 



 

76 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) O ministro da Saúde Marcelo Queiroga disse na 

manhã desta sexta-feira (7) que o tempo de isolamento para pacientes assintomáticos 

que testam positivo para Covid-19 “possivelmente” será reduzido. 

A redução, diz Queiroga, “está sendo adotada em outros países e tem acento em 

evidências científicas. É possível que adotemos essa mesma conduta. Isso está em 

estudo na área técnica, na Secretaria de Vigilância e Saúde, e hoje tenho reunião com 

os secretários para tratar desse tema”, disse o ministro. 

(https://www.cnnbrasil.com.br/saude/isolamento-para-pessoas-com-covid-pode-

passar-a-ser-de-diz-queiroga-adaptada) 

 

Quanto será o tempo de isolamento para pacientes assintomáticos? 

 

a) de quarenta dias para quatorze dias. 

b) de quatorze dias para dez dias. 

c) de dez dias para sete dias. 

d) de dez dias para cinco dias. 

e) de onze dias para sete dias. 

Comentário: 

O ministro Marcelo Queiroga afirmou que possivelmente o tempo será reduzido de dez 

para cinco dias. 

 

 

GABARITO D 



 

77 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) O TCU cancelou a licitação de aproximadamente 216 

mil reais para a prestação de serviços aos ministros em Brasília. 

O foco, de acordo com a licitação, seria na “prevenção, resgate e manutenção da saúde 

de autoridades e servidores”. 

(https://contraacorrupcao.com.br/apos-criticas-tcu-cancela-licitacao-de-r-216-mil-em-

adaptada/) 

 

No tocante a notícia,  quais seriam as prestações de serviços mencionadas? 

 

a) Fisioterapia e Pilates. 

b) Acupuntura e Yoga. 

c) Natação e Pilates. 

d) Yoga e Fisioterapia. 

e) Fisioterapia e Acupuntura. 

 

Comentário: 

O Tribunal de Contas da União (TCU) iria criar uma unidade de fisioterapia e pilates 

dentro da Corte. 

 

 

GABARITO A 



 

78 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Rocha se desprendeu de um cânion e caiu sobre uma 

embarcação onde estavam 10 pessoas. Todos morreram e 27 pessoas de outras lanchas 

ficaram feridas. Investigações sobre o ocorrido estão a cargo da Polícia Civil, Marinha do 

Brasil e Ministério Público. 

(https://g1.globo.com/mg/centro-oeste/noticia/2022/01/16/tragedia-em-o-completa-

uma-semana-relembre-os-principais-pontos.ghtml-adaptada) 

 

Em que cidade ocorreu a tragédia acima? 

 

a) Jericoacoara – CE. 

b) Fernando de Noronha – PE. 

c) Capitólio – MG. 

d) Salvador – BA. 

e) Poço Azul – MA. 

 

Comentário: 

A tragédia ocorreu nos cânions, em Capitólio – Minas Gerais. 

 

 

 

GABARITO C 

 

 



 

79 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Barragem em MG pode romper; famílias estão ilhadas 

em área de risco, diz prefeito. Gestão municipal cobra empresa responsável pela 

barragem para que dados relacionados à estrutura sejam apresentados e análise do 

risco de rompimento seja mais precisa. 

O prefeito de Pará de Minas (MG), município que abriga a barragem disse à CNN nesta 

segunda-feira (10) que a estrutura, sob responsabilidade da empresa Santanense, ainda 

pode romper por força da água e inundar regiões próximas, onde há fazendas e 

residências. 

Apesar da retirada de moradores da zona de risco, duas famílias ainda estão no local, 

disse o prefeito, Elias Diniz. “Na parte de Pará de Minas, deslocamos 30 pessoas. E nas 

cidades próximas, de Onça do Pitangui e Conceição do Pará, mais 100 pessoas. Estamos 

ainda com duas famílias ilhadas”, disse. 

(https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/barragem-em-mg-pode-romper-familias-

estao-ilhadas-em-area-de-risco-diz-prefeito/) 

 

Como chama a barragem que se refere a notícia acima? 

 

a) Barragem de Belo Monte. 

b) Barragem da Usina do Carioca. 

c) Barragem de Brumadinho. 

d) Barragem de Furnas. 

e) Barragem de Xingó. 

 

Comentário: 

A notícia se refere a barragem da Usina do Carioca em Pará de Minas (MG). 

 

O prefeito de Pará de Minas (MG), município que abriga a barragem da Usina do 

Carioca, disse à CNN nesta segunda-feira (10) que a estrutura, sob responsabilidade da 

empresa Santanense, ainda pode romper por força da água e inundar regiões próximas, 

onde há fazendas e residências. 

 

GABARITO B 

 



 

80 - (1º Simulado. 2022. Inéditas) Um homem de 57 anos de Maryland, nos Estados 

Unidos, está bem três dias após receber um coração geneticamente modificado em uma 

cirurgia de transplante inédita, informou a Escola de Medicina da Universidade de 

Maryland em um comunicado à imprensa nesta segunda-feira (10). 

  

"Eu quero viver. Sei que é um tiro no escuro, mas é minha última escolha", disse David 

Bennet, de 57 anos, que tinha uma doença cardíaca terminal. 

(https://www.cnnbrasil.com.br/saude/cirurgioes-americanos-realizam-com-sucesso-

transplante-de-coracao-de-em-homem-adaptada/) 

 

O coração geneticamente modificado é originário de qual animal? 

 

a) Macaco. 

b) Cachorro. 

c) Porco. 

d) Vaca. 

e) Cavalo. 

Comentário: 

O coração transplantado era de um porco. 

 

 

GABARITO C 


